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Knobeleien, Kopfniisse, Logikratsel und Basteleien
... und die Aufgaben und Lasungen fiir die Klassenstufen 3 bis 8




Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Kanguru-Wettbewerb 2014!

In diesem Jahr wurde der Kdnguru-Wettbewerb an fast 290 Schulen in der Schweiz durchgefiihrt
und es nahmen rund 25’000 Schiilerinnen und Schiiler daran teil. Die nochmals gewachsene Zahl
an Teilnehmenden ermuntert uns, auch im kommenden Jahr dafiir zu sorgen, dass sich alle daran
interessierten Schulen aus der Deutschschweiz mit wenig Aufwand und online anmelden kénnen.
Und ebenso werden wir uns bemithen, dass das gesamte Aufgabenmaterial wieder rechtzeitig,
also noch vor Mitte Marz 2015 mit der Post bei den Schulen eintrifft.

Auch dieses Jahr musste gerechnet oder geschatzt werden, mal kam es auf ein gutes Vorstel-
lungsvermdgen an oder dann war die richtige Strategie gefragt. Die Fragestellungen sind meist
spannend und oft herausfordernd, vor allem auch wegen der doch knappen Zeit, die zur Verfligung
steht. Das Interessante und Vielgestaltige der Kanguru-Aufgaben riihrt vor allem auch daher, dass
hier |deen, Traditionen und Herangehensweisen aus iiber 50 Teilnehmeriandern in den Wettbewerb
einfliessen. )

Die Mitglieder des deutschschweizerischen Kanguru-Komitees hoffen, ebenso wie die vielen Leh-
rerinnen und Lehrer, die den Wettbewerb Uberall an ihren Schulen organisiert haben, dass sich die
Teilnehmenden mit Freude den mathematischen Aufgaben zugewandt hatten und Lust auf wei-
tere bekommen haben. Dazu finden sich in der Broschiire neben den Aufgaben der Klassenstufen
3/4, 5/6 und 7/8 samt LGsungshinweisen viele zusitzliche Knobeleien.

Und auch das Umschlagbild der Broschiire hat es in sich: Vorderseite und Riickseite unterscheiden
sich in 20 Kileinigkeiten, die es zu entdecken gilt. Der Grund dafiir ist, dass der Wettbewerb in
Deutschland bereits zum 20. Mal durchgefiihrt worden ist in diesem Mirz.

Beim Kanguru-Wettbewerb sind in den Klassenstufen 3 bis 6 jeweils 24 Aufgaben zu Iésen,
ab Klassenstufe 7/8 sind es 30. Fiir das erste Drittel der 24 bzw. 30 Aufgaben sind jeweils
3, fir das zweite Drittel jeweils 4 und fur das letzte Drittel der Aufgaben jeweils 5 Punkte
zu erreichen. Bei einer falsch geldsten 3-Punkte-Aufgabe werden 0.75 Punkte, bei einer falsch
gelOsten 4-Punkte-Aufgabe 1 Punkt und bei einer falsch geldsten 5-Punkte-Aufgabe 1.25 Punkte
abgezogen. Wird eine Aufgabe nicht bearbeitet, gibt es 0 Punkte. Jeder Teilnehmer erhilt 24 bzw.
30 Punkte als Startpunktzahl. So ist 0 die niedrigste mégliche Gesamtpunktzah!, die erreichbare
Hochstpunktzahl betragt 120 bzw. 150 Punkte.

Viel Freude mit Mathematik wiinschen

Monika Noack Meike Akveld
Mathematikwettbewerb Kanguru e. V. Deutschschweizerische Mathematikkommission

Die Lésungshinweise haben M. Aitmann, Dr. M. Noack und A. Unger unter Mitwirkung von K. Battaglia, M. Cannizzo,
B. und U. Hutschenreiter, Dr. M. Jarmer, Dr. A. Noack, R. Schelldorfer, Hj. Stocker und Dr. D. Vigerske erarbeitet.
Ein Teil der zusatzlichen Knobeleien stammt aus der Feder von Dr. R. Mildner.

Herausgegeben von Mathematikwettbewerb Kanguru e. V.
c/o Humboldt-Universitiat zu Berlin, Institut fiir Mathematik
Unter den Linden 6, 10099 Berlin

Organisation Schweiz: DMK (Deutschschweizerische Mathematikkommission): www.vsmp.ch/dmk
Internetseite Kanguru Schweiz: www.mathe-kaenguru.ch

Umschlaggestaltung: Steffen Blankenburg, www.elephant-castle.de

Druck: Druckerei Odermatt AG, 6368 Dallenwil
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Klassenstufen 3 und 4

L20-144+2~-0+1—-4=
(A) 21 (B) 15 (€) 13 (D)9 (E)5
Losung: Esist 20 —14+2 —-0+1 -4 =05.

. Welche der fiinf Zeichnungen unten zeigt einen Ausschnitt der Zeichnung rechts?

4% 4Vp 49p 4Vp KA
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Losung: Wir zahlen die Strahlen des Sterns, es sind 9. Das sind ebenso viele wie im Ausschnitt (D).

. Onkel Oskar gieRt im Sommer seine Blumen zweimal tédgiich, einmal am Morgen und einmal am Abend.
Wie oft gieRt Onkel Oskar die Blumen im Laufe von 2 Wochen?

(A) 14-mal (B) 18-mal (C) 24-mal (D) 28-mal (E) 30-mal

Lasung: Zwei Wochen, das sind 14 Tage. Onkel Oskar gieBt 2-mal tdglich, also in zwei Wochen
wegen 14 - 2 = 28 insgesamt 28-mal.

. Zwei der fiinf Hauser wurden aus denselben
Figuren gelegt. Welche?

(A)1und 4 (B)2und 4 (C)1und 3 (D) 4und 5 (E) Lund 5

Lésung: Die Hauser 1 und 3 bestehen aus den gleichen Teilen. Das sind ein groBes und drei kleine
Dreiecke sowie drei unterschiedlich grofe Rechtecke.

< . .
% Im abgebildeten Labyrinth ']— HJ %

s gibt es genau einen Weg, =

-
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Wer findet diesen Weg? ﬁ_‘—
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5. Um 14:20 Uhr steigen wir in Hamburg in den Zug nach Basel. Um 20:14 Uhr kommen wir an. Wie viele
Minuten sind wir unterwegs?

(A) 344 (B) 354 (C) 364 (D) 374 (E) 384

Losung: Von 14:20 Uhr bis 20:20 Uhr waren es genau 6 Stunden bzw. 6 - 60 = 360 Minuten.
Der Zug ist aber schon 6 Minuten friiher in Basel. Also sind wir nur 360 —6 = 354 Minuten unterwegs.

6. Welches Teil passt in die Liicke, sodass 2 durchgehende _
Linien entstehen? —
=
By
(A) (B) < (D) (E)

Lésung: Die Striche auf dem passenden Teil beginnen links ganz unten
und in der Mitte. Das trifft nur fur (A), (C) und (E) zu. Auf der rechten
Seite enden die beiden Striche etwas unterhalb und etwas oberhalb der
Mitte. Das ist bei den verbleibenden Méglichkeiten nur bei (A) der Fall.

/
7. Luise lost die 6 Aufgaben rechts und erhalt als Ergebnisse die Zahlen

0, 1, 2, 3, 4, 5. Sie verbindet die Aufgabenkastchen in der Reihenfolge der

Ergebnisse von 0 bis 5. Wie sieht das aus?

WE @IS 0 o eI

L6sung: Schreiben wir die Losungen der kleinen Subtraktionsaufgaben
in die Kastchen, so sehen wir sofort, dass (A) die richtige Reihenfolge zeigt. (8-6-2)=11-8-3)

‘p' Aus 8 Stidben, von denen 4 halb so lang sind wie die 4 iibrigen,
“4 sollen 3 gleich groBe Quadrate gelegt werden.

4
Wer findet die Lésung?

8. Nikolai fiillt die Zahlenpyramide aus. Als er fertig ist, steht in jedem grauen Kastchen
das Produkt der beiden Zahlen darunter. Welche Zahl hat er in das dick umrandete
Kastchen eingetragen?

(A)0 (B)1 (€)2 (D) 4 (E) 8

Lésung: In der unteren Reihe miussen beide einzutragenden Zahlen 2 sein, denn2=1.2=2.1.
In der Zeile dariiber steht dann in dem auszufiilienden Feld wegen 22 = 4 eine 4. Daraus ergibt sich
fiir das dick umrandete Feld eine 8, denn 4 -2 = 8.
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Herr Wiese hat von innen einen Strauf an das Schaufenster seines Blumenladens gemalt
(siehe Bild). Wie sieht der Strauf von draufen aus?

Lésung: Die richtige Antwort ist (E).

Ich habe 20-Cent-Miinzen, 10-Cent-Miinzen, 2-Cent-Miinzen und 1-Cent-Minzen. Du darfst dir von
einer Sorte eine Miinze, von einer 2. Sorte 2 Miinzen und von einer 3. Sorte 3 Miinzen nehmen.
Wie viel Cent kannst du dir hochstens nehmen?

(A) 96 Cent (B) 82 Cent (C) 75 Cent (D) 62 Cent (E) 61 Cent

Lésung: Um méglichst viel Cent zu nehmen, musst du dir von den 20-Cent-Miinzen die héchst-
mogliche Zahl, also 3 Stiick, nehmen. Von den 10-Cent-Miinzen musst du dir 2 nehmen. Fiir die eine
Miinze, die du noch nehmen darfst, wahist du die jetzt noch wertvoliste, also eine 2-Cent-Miinze.
Insgesamt hast du dann 3-20+2-10+1-2 = 82Cent.

Withelm trifft zweimal die abgebildete Zielscheibe. Fiir jeden Treffer bekommt er die
entsprechende Punktzahl. Welche der folgenden Zahlen kann nicht die Summe seiner
Trefferpunkte sein? @

(A) 60 (B) 80 (C) 90 (D) 100 (E) 140

Lésung: Von den angegebenen Summen aus 2 Trefferpunkten hat nur eine eine ungerade
Zehnerstelle, die 90. Die 90 kann gewiss nicht als Summe zweier Zahlen mit ungerader Zehnerstelle
entstanden sein.

Die Aufgabe kann auch gelost werden, indem alle mdglichen Summen der Trefferpunkte ausge-
rechnet werden: 60, 80, 100, 120, 140. Die 90 ist nicht dabei.

Mutter Maus hat eine Packung Kasewiirfel gefunden. Die teilt sie unter ihren Schnen auf. Der adlteste
bekommt die Halfte. Der zweitdlteste bekommt die Halfte vom Rest. Der drittalteste bekommt die
Halfte der restlichen Kasewiirfel. Jetzt sind noch 6 Késewiirfel Ubrig, die bekommt der jiingste.
Wie viele Kasewiirfel waren in der Packung?

(A) 12 (B) 18 (€) 20 (D) 24 (E) 48

Losung: Wenn von einer Anzahl Kasewiirfel die Halfte vergeben wird, bleibt als Rest die andere
Halfte, also dieselbe Anzahl. Bevor der drittdlteste Mausesohn seine Kasewliirfel bekommt, waren
also 2 -6 = 12 Kasewlrfel in der Packung. Genauso finden wir: Bevor der zweitdlteste seine Kase-
wiirfel bekommt, waren 2 - 12 = 24 Kasewdirfel in der Packung. Und zu Beginn der Aufteilung waren
2. 24 = 48 Kasewiirfel in der Packung.
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Welches Teil muss angelegt werden, damit im vollstidndigen 3 x 3-Feld die hellgraue
Flache ebenso groB ist wie die dunkelgraue?

(A) D (B) . (©) m (D) i (E) 5

Lésung: Die 3 zweifarbigen Quadrate im 3 x 3-Feld sind mit den beiden Farben je genau zur
Halfte gefarbt. Da wir durch das Hinzufligen des 9. Quadrats eine mit beiden Farben genau zur Halfte
gefarbte Gesamtflache haben wollen, brauchen wir diese 3 Teile also nicht zu beriicksichtigen. Von den
restlichen Quadraten sind 3 hellgrau und 2 dunkelgrau. Folglich muss das dunkelgraue Quadrat (B)
angelegt werden.

Eine ahnliche, jedoch etwas schwierigere Aufgabe ist Aufgabe 14 in Klassenstufe 5/6.

Janos hat Muscheln gesammelt. Er legt daraus Dreiecke. Im 1. Dreieck 1 2 3

sind 3 Muscheln. In jedes weitere Dreieck legt er jeweils eine Reihe @)@2& @@@) @@

Muscheln mehr. Wie viele Muscheln braucht Jano$ fiir das 6. Dreieck? '
uscheln m u rei VYUYV
(A) 28 (B) 27 (€) 25 (D) 24 (E) 21 DEH DD

Lésung: Wir erkennen, dass vom 1. zum 2. Dreieck 3 Muscheln, vom 2. zum 3. Dreieck 4 Muscheln
und so in jedem Schritt eine um 1 groBere Zahf von Muscheln hinzugefiigt wird. Fiir das 6. Dreieck
braucht Janos also insgesamt 3+ 3+ 4 4+ 5+ 6 + 7 = 28 Muscheln.

=@ In den Eckfeldern des Dreiecks stehen die

“’4 Zahlen 1, 2 und 3. Auf die lbrigen Felder
Y sind die Zahlen 4, 5, 6, 7, 8 und 9

so zu verteilen, dass die Summe der Zahlen

auf jeder Dreiecksseite 17 ist.

Wer kann die Figur geeignet vervolistindigen?

Im Ferienlager haben die Kinder gelernt, wie man einen Kranich faltet. Adam hat nicht so viele gefaltet
wie Nele, allerdings mehr als Iris. Otto hat mehr Kraniche gefaltet als Adam und mehr als Nele.
Lulu hat zwar mehr Kraniche als Nele gefaltet, jedoch weniger als Otto. Welches der Kinder hat die
meisten Kraniche gefaltet?

(A) Adam (B) Nele (C) lris (D) Otto (E) Lulu

Lésung: Da wir hier nur nach dem Kind suchen, das die groBte Anzahl Kraniche gefaltet hat,
gehen wir den Text von vorn nach hinten durch und halten dabei immer das Kind ,fest”, das dann
gerade die grokte Zahl gefaltet hat. Adam hat weniger als Nele gefaltet, also ist Nele im Moment
die mit der groBten Anzahl, denn dass Adam mehr als lris gefaltet hat, dndert daran nichts. Otto hat
mehr als Nele gefaltet, also ist nun Otto der mit der groBten Anzahl. Und da Otto auch mehr als
Lulu gefaltet hat, ist er das gesuchte Kind mit den meisten Kranichen.
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Der abgebildete Korper besteht aus 8 gleich groien Wiirfeln. Wie sieht er von oben aus?

ST S
(a) 1] OEE )] (D) @)

Lésung: Der Blick von oben ist in (C) dargestellt.

Yona will mit den 4 Teilen [Bj die Figur rechts

ausfiillen. Wohin muss sie das erste Teil legen?

o
BBy By L ey
el

Lésung: Das Bild mit der volistandigen Auslegung zeigt, dass (B) die Lésung ist.
Es ist {ibrigens nicht schwer zu zeigen, dass dies die einzige mdgliche Auslegung ist.

Kai wollte mit Magnetbuchstaben die Nachricht BIN BElI ANTON an den Kihlschrank heften.
Aber die Buchstaben kamen durcheinander. TON EIB ANBIN ist jetzt zu lesen. ,So ein Quatsch”,
denkt Kai und tauscht Schritt fiir Schritt immer 2 Buchstaben gegeneinander aus, bis es richtig ist.
Wie oft muss er mindestens tauschen?

(A) 2-mal (B) 3-mal (€) 4-mal (D) 5-mal (E) 6-mal

Lésung: Von den Buchstaben, die Kai an den Kihischrank geklebt hat, sind 7 am falschen Platz.
Da er immer zwei gegeneinander tauschen will, braucht er mindestens 4 Schritte, denn mit 3 Schritten
kann er héchstens 2 - 3 = 6 Buchstaben gegeneinander tauschen. Mit 4 Schritten ist der Tausch
moglich, wie das Beispiel zeigt:

— TONIEB ANBIN — TON BEI ANBIN — BON BEIANTIN — BIN BEI ANTON

Die Kinder im Hort proben fiir das Theaterstiick ,,Schneewittchen". Die 7 Zwerge werden von Jungen
und Midchen gespielt. In ihren Kostiimen stehen sie im Kreis. Nirgendwo stehen 2 Jungen nebenein-
ander und nirgendwo stehen 3 Madchen nebeneinander. Wie viele der 7 Zwerge werden von Mddchen
gespielt?

(A) 2 (B)3 (C) 4 (D)5 (E)6

Losung: Da 7 Kinder, also eine ungerade Anzahl von Kindern, im Kreis stehen, kdnnen es nicht
gleich viele Jungen und Madchen sein. Da Jungen nur einzein im Kreis stehen und Madchen héchstens
zU zweit, muss es mindestens eine Madchenzweiergruppe geben. In beide Richtungen schliet sich
dann an diese Madchenzweiergruppe — da keine 2 Jungen nebeneinanderstehen — je ein Junge an und
daran je mindestens ein Madchen. Das 7. Kind muss ein Junge sein, weil ja nirgendwo 3 Mddchen
nebeneinanderstehen. Also befinden sich genau 4 Madchen im Kreis.



20. In der rechts abgebildeten Figur male ich einige Felder grau aus. Dabei darf

21.

22.
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nirgendwo ein graues 2 x 2-Quadrat

entstehen. Wie viele Felder kann ich l

dann hochstens grau ausmalen?

(A) 18 (B) 19 (C) 20 (D) 21 (E) 22

Lésung: In der Figur finden wir vier 2 x 2-Quadrate,
die sich nicht iiberlappen, wie im linken Bild zu sehen ist.
Folglich muss in jedem dieser 2x 2-Quadrate mindestens ein !
Kastchen weil bleiben. Daflir, dass es ausreicht, 4 Kastchen
weill zu lassen, ist das rechte Bild ein Beispiel.

Olli hat zu Weihnachten ein Kaninchen bekommen. Sein Vater passt auf, dass das Kaninchen gesund
ernahrt wird. Olli darf téglich futtern: entweder 9 Petersilienstangel oder 2 Mohren oder eine Mohre
und 4 Petersilienstangel. Letzte Woche hat Olli 30 Petersilienstangel verfiittert. Wie viele Mohren hat
er letzte Woche verfiittert?

(A) 6 (B) 7 (€) 8 (D) 9 (E) 10

Ldsung: Wir gucken uns an, wie das Fiittern innerhalb der 7 Tage abgelaufen sein kann.

1. Fall: Olli fittert an keinem Tag 9 Petersilienstédngel. Dann kann er an den 7 Tagen wegen 7-4 = 28
hochstens 28 Stangel verfiittert haben, es waren aber 30. Also kann dieser Fall nicht vorliegen.

2. Fall: Olli fittert an genau einem Tag 9 Petersilienstangel. Die restlichen 30 —9 = 21 Stdngel muss
er in 4er-Pdckchen verflittern. Das ist aber nicht mdglich, da die ungerade Zahl 21 nicht
durch 4 teilbar ist. Also kann auch dieser Fall nicht vorliegen.

3. Fall: Ollifiittert an genau 2 Tagen je 9 Petersilienstangel. Dann hat er flir die Tage mit 4er-Packchen
noch 30 — 18 = 12 Stangel librig, die flir genau 3 Tage reichen. An diesen Tagen fiittert er
je eine Mohre. An den 7 —2 —3 = 2 Tagen, an denen es keine Petersilienstangel gibt, fiittert
er je 2 Mohren. Insgesamt fiittert er also 342 -2 = 7 Mohren.

4. Fall: Ollifiittert an 3 Tagen je 9 Petersilienstangel. Dann bleiben 30—3-9 = 3 Stangel (ibrig, die aber
nicht fiir ein 4er-Packchen und erst recht nicht fiir weitere Tage mit nur Petersilienstangeln
reichen. Dieser Fall kann also auch nicht vorliegen.

Ein 3hnliche Aufgabe ist Aufgabe 20 in Klassenstufe 5/6.

Benjamin verteilt die Ziffern 0, 1, 2, 3, 4, 5 und 6 so auf die Kastchen, dass eine richtige D D
Additionsaufgabe entsteht. Welche der Ziffern muss er in das graue Kastchen schreiben? -+ I:] D

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D)5 (E) 6 OO

Lésung: Die Summe wird am groBten, wenn die Zehner der Summanden 6 und 5 sind und die
Einer 4 und 3. Die groBtmogliche Summe ist 5- 10+ 6 - 10 +4 + 3 = 117. Die Summe liegt
also zwischen 100 und 117. Da alle Ziffern verschieden sind, ist der Hunderter der Summe 1 und der
Zehner 0. Wiirden die Einer der Summanden einen Ubertrag liefern, so waren sie 4 und 6 oder 5 und 6.
Im grauen Kastchen ware dann eine 0 oder eine 1, was nicht moglich ist. Folglich liefern die Einer der
Summanden keinen Ubertrag. Die Summe der Zehner der Summanden ist daher 10, die beiden Zehner
also 4 und 6. Ubrig bleiben 2, 3, 5 und wegen 243 = 5 ist 5 die gesuchte Ziffer fiir das graue Kastchen.
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Es gibt 4 Moglichkeiten, die Ziffern so zu verteilen, dass eine richtige Additionsaufgabe entsteht:
+ + + + [6]
(0] (0] 0] 0]

Camilla hat ein Stiick Karopapier in 5 Teile geteilt. Nun mdéchte sie die Teile =

nach der GroBe ihrer Fliche ordnen. Wie lautet die richtige Reihenfolge, wenn

Camilla mit der kleinsten Fidche beginnt? / 5 =
(A) A-B-D~-C-E (B) D-A-C-B-E (C) A-D-C-B-E -
(D) C-A-E-D-B (E) A-D-E-B-C C E

Lasung: Um die Fliche A in ihrer GroRe abzuschatzen, tiberlegen wir uns, dass A genau die Halfte
A
4
des 2x 3-Rechtecks einnimmt. Die Flache A ist also genau 3 Kastchen groB. Da B ein Kastchen

mehr als A umfasst, ist die Flache von A kleiner als die von B. Die Fldche von B ist 4 Kdstchen grof.
Die Fliche von D setzt sich aus einem 3 Kastchen groBen Rechteck und der Halfte eines 3 Kéastchen
grofen Rechtecks zusammen. Folglich ist die Flache von D groker als die von B. Die Flache
von D ist aber, da die Hilfte von 3 Kiastchen kleiner als die Hélfte von 4 Kastchen ist, kieiner als
die Fliche von C, die insgesamt 5 = 3 + 2 Kistchen groR ist. Und die Flache von E ist schlieglich,
da sie sich aus 4 ganzen Kistchen und — wie D — der Halfte eines 3 Kiastchen groBen Rechtecks
zusammensetzt, groRer als die von C. Die Reihenfolge der GréRe nach ist also: A-B-D-C-E.

Eine gute Methode, um diese |
Aufgabe zu losen, ist es, alle Flachen A { D
zu verdoppeln. Dann lassen sich die p 4 P4 e LT
Kastchen einfach auszdhlen und die B| | cl ]
Reihenfolge bestimmen. 6 8 10 9 11

In die leeren Felder der Figur hat Cathy die Zahlen 5, 6, 7, 8 und 9 eingetragen.
Die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 5 ist 13. Die Summe der Zahlen
in den Nachbarfeldern der 6 ist auch 13. Welche Zahi hat Cathy in das mittlere Feld
geschrieben?

(Nachbarfelder sind alle waagerecht oder senkrecht angrenzenden Felder.)

(A)5 (B) 6 (€7 (D)8 (E)9

Losung: Weder die 5 noch die 6 stehen im mittleren Feld, da die Summe der Zahlen in den
Nachbarfeldern des mittleren Feldes in jedem Fall groBer als 13 ist. Folglich miissen 5 und 6 das
mittlere Feld sowie jeweils 2 der Eckfelder als Nachbarfelder haben, wobei die Summe der Zahlen in
den Eckfeldern jeweils gleich sein muss. Das ist nur der Fall fir 1 + 4 = 2 + 3. In das mittlere Feld
gehort dann wegen 13 — 5 = 8 die 8.

Ahnlich zu diesem Problem sind die Aufgaben 23 in Klassenstufe 5/6 und 21 in Klassenstufe 7/8.
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20 Jahre frisch und froh, Kianguru mach weiter so!

Wer findet den Weg von der 1 zur 1007 Wer die Kreise richtig ausmalt, kann ein Tier entdecken, das
der Mathematik eng verbunden ist.
Doch Vorsicht! An manchen Stellen muss gut hingeschaut werden, wie es richtig weitergeht.
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&9 Wer findet die 207
[ Wer jeden Kreis ausmalt, in dem eine 20 steht, kann eine weitere Entdeckung machen.
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Kopfniisse I: Zahlengitter

In jedes leere Kastchen ist eine einstellige Zahl so einzutragen, dass lauter richtige Rechenaufgaben
entstehen. Dabei darf bei jeder Aufgabe keine Zahl mehr als einmal vorkommen.

Bei den ersten 3 Aufgaben diirfen nur die Zahlen 1, 2, 3, 4 und 5 vorkommen:
— — s
B K -]
el =0 L=l L=l
3] 4]

| —

B

Bei den folgenden 6 Aufgaben kénnen alle Zahlen von 1 bis 9 vorkommen:

TTE CEED [F [

0 O e R
I CECEL CECED
O [EED A
EhEEL CRCED RO
00 bhren B

"% In die leeren Kastchen sind natiirliche Zahlen so einzutragen,
mgﬁ dass sich lauter richtige Rechenaufgaben ergeben.
} Zur Eintragung diirfen aber nur

a) die Zahlen 1, 2, 3, 4 und 5
b) die Zahlen 1, 2, 3 und 4
¢) die Zahlen 1, 2 und 3

verwendet werden. Dabei soll jede dieser fiinf, vier bzw. drei Zahlen
auch mindestens einmal auftreten.
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Ein Kranich zum Aufpusten

Zum Basteln des Kranichs wird ein quadratisches Stilick Papier bendtigt. So etwas lasst sich schnell
aus einem A4-Blatt herstellen.

Nehmen wir also ein
guadratisches Blatt
Papier zur Hand.

Tipp fiir die Verwendung
von zweifarbigem Papier:

Die oben liegende Seite ist
am Ende auen zu sehen!

Die Spitze an der
gestrichelten Linie nach

unten und gleich wieder
nach oben falten. Auf der

Riickseite wiederholen.

Die beiden Ecken
nach oben an die
senkrechte Linie
falten.

Auf der Riickseite
wiederholen.

An den gestrichelten
Linien nach vorne,
an den gepunkteten
nach hinten falten
und wieder
auseinanderklappen.

Die beiden Fiiigel
zurtick nach unten
klappen. Auf der
Riickseite wiederholen.

An der gestrichelten Linie
die unteren Spitzen nach
oben falten und wieder
zuriickklappen. Dann die
Spitzen nach oben zwischen
die Fliigel klappen.

Die linke untere und
die rechte obere Ecke
lassen sich nun leicht
zwischen die beiden
Quadrate driicken.

Die untere Spitze an
der Hilfsfalte vorsichtig
nach oben klappen und
die beiden Seiten auf
die Mitte falten.

Die beiden Ecken nach
oben an die senkrechte
Linie falten. Auf der

Riickseite wiederholen.

Auf der Riickseite
wiederholen.

An der gestrichelten
Linie den Schnabel
nach unten zwischen
den Hals klappen.
AnschtieRend die Fliigel
nach unten falten.

Nun sind nur noch
die Fliigel vorsichtig
auseinanderzuziehen
und von unten durch
das Loch der Kranich
aufzublasen.

“)’ Den Geschwindigkeits-Rekord fiir 100 Origami Kraniche halt Yoneyama Yuichi aus
““ Japan, der am 30. November 2010 nur 40 Minuten und 35 Sekunden dafiir benétigte.

4

Wie lange hat er durchschnittlich fiir einen dieser Kraniche bendtigt?
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Streichholz-Rechnereien

pachtel
- anit 36 Sk
A o - Dve“ec\&&
wie in der

.4 Dreiecke:
wie viele

Kryptogramme

In den folgenden Aufgaben ist jedes Sternchen durch eine Ziffer zu ersetzen, sodass eine richtig geldste
Muttiplikationsaufgabe entsteht. Dabei muss jede Zahl mit einer von 0 verschiedenen Ziffer beginnen.

xx 75 bxxx
* %k 7« 5ok ok - - - -
_ 38 % %% %% - %8
IEE: s
38 % % % * koK
* ok 2
38 % %% * ok
* 7 % R
54 % % % EEE
PEEE R

k ok ok ok ok ok ok X

—_—

Christian hat mit Streichhdlzern den Rand eines Quadrats gelegt.
g Das Quadrat hat er dann mit Streichholzern in 25 kleinere Quadrate
a‘g zerteilt. Von diesen 25 Quadraten haben 24 die Seitenldange von einem
- Streichhoiz. Das 25. Quadrat ist groRer.

Wie viele Streichholzer lang ist die Seitenlange des 25. Quadrats?




14 Mathe mit dem Kéanguru 2014
Kopfniisse IlI: Frische Fische

Am Rand der Ubungsteiche des Angelvereins ,Gerade Schnur* sitzen Angler an den mit Zahlen
beschrifteten Positionen. Jeder von ihnen hat einen Fisch am Haken. lhre Angelschniire verlaufen
senkrecht oder waagerecht von Feld zu Feld, wobei durch jedes Feld genau eine Angelschnur verlduft.
Die Zahlen geben die Anzahl der Felder an, liber die die Schnur vom Angler bis zum Fisch verlduft.
Hier ist ein Beispiel:

6 6
7 T 7
> |6 6 e
hesa g
6 R — 64 - 6ok
hscs
5 6
Wer findet die richtigen Angelschniire?
7 7 8
7
=g bz 7 e e I e 8 s
D2 6 8
7 7 pcd 9 pea g
[2p (D2 7 2 7
P tnes Bl |12 7 e I e
7
7 8 5 9 9
9 5 8
%y
8 7 2 |2 6 I
5 18 D2 B 7 13|
7 [ 9 2l Iy 7
o I e Il I 4 2 De=a 8
e 7 2 5
8 2 I3 heco ey
7 8
6 9 9 8 7

‘(b' Zwei Miitter und zwei Tochter waren gemeinsam angeln. Zusammen haben sie
“4 9 Fische geangelt, jede von ihnen die gleiche Anzahl.
b

v Wie kann das sein? Wie viele Fische hat jede der Anglerinnen geangelt?
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Klassenstufen 5 und 6

. Maren bereitet eine Wandzeitung vor. Sie hat dafiir groBe Buchstabenkarten, die sie anpinnt. Sie hat
sich bei einigen Buchstaben beim Anpinnen vertan, sodass nun dasteht:

x<[An]c[S]R]umm[T]L]B]E|W]E]]q]

Wie viele Buchstabenkarten muss Maren drehen, damit KANGURUWETTBEWERB dasteht?
(A)3 (B)4 s (D)6 (E)7

Lésung: Maren muss die folgenden Buchstaben drehen: E@

Das sind insgesamt 7 Buchstabenkarten.

. In der Additionsaufgabe stehen die drei Sterne fiir dieselbe Ziffer. Flir welche? . 1 : é
(A) O (B)3 (C)5 (D)6 (E)yo +1% 4
3009

Lésung: Da die Summe der Einer in der Additionsaufgabe gerade 9 und die Summe der Hunderter
gerade 3 ist, miissen die drei Sterne drei Nuilen sein.

. Ein grauer und ein weiRer Ring sind ineinander verschlungen. Hakim hdlt sie hoch.
Else steht vor ihm und sieht die Ringe wie im Bild rechts. Dann geht sie um Hakim
herum und guckt von hinten auf die Ringe. Was sieht Else jetzt?

(A) (B) © (D) (E)

Lésung: Wenn Eise um Hakim herumgegangen ist, sieht sie den dunklen Ring links, und der weile
ist im unteren Teil vor dem dunklen, im oberen Teil hinter dem dunklen Ring. Also ist (C) richtig.

. Was ist die Differenz zwischen der kleinsten 4-stelligen und der groften 3-stelligen Zahl?
(A) 1 (B)9 (C) 111 (D) 909 (E) 9889

Lésung: Die kleinste 4-stellige Zah! ist die 1000, die grokte 3-stellige die 999. Die gesuchte
Differenz ist 1000 — 999 = 1.
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. Lilly mochte die Ziffer 3 zur 2014 hinzufiigen, sodass eine 5-stellige Zahl entsteht. Wohin muss sie
die 3 schreiben, damit diese 5-stellige Zahl so klein wie moglich ist?
(A) vor die 2 (B) zwischen die 2 und die 0 (C) zwischen die 0 und die 1
(D) zwischen die 1 und die 4 (E) hinter die 4

Lésung: Um eine moglichst kleine 5-stellige Zahl zu erhalten, muss Lilly die 3 hinter die ersten
3 kleineren Ziffern, aber vor die groBere Ziffer schreiben, also zwischen die 1 und die 4. Sie erh3lt 20134.

Natiirlich ldsst sich diese Aufgabe auch lsen, indem die 5 moglichen Zahlen hingeschrieben und
verglichen werden.

. Ein Quadrat mit dem Umfang 40 cm ist in der Mitte zerschnitten worden.
Die beiden Halften sind zu einem Rechteck zusammengelegt worden (siehe [ - ‘::l
Bild). Welchen Umfang hat dieses Rechteck?
(A) 32cm (B) 40cm (C) 44cm (D) 48cm (E) 50cm

Ldsung: Die Seitenlange des Quadrats betragt 40cm @ 4 = 10cm. Der Umfang des Rechtecks
besteht aus 4 ganzen und 2 halben Quadratseiten, ist also 4 - 10cm+ 2 - 5¢cm = 50 cm lang.

. Kilian hat eine Melone eingekauft. Sie wiegt 900 g. Seine Mutter teilt die Melone in 4 Teile, 3 davon
sind zusammen ebenso schwer wie das vierte Teil. Wie viel wiegt das schwerste Teil?

(A) 2509 (B) 300g (C) 4009 (D) 450¢g (E) 600g

Lésung: Wenn von 4 Teilen 3 so schwer sind wie das vierte Teil, so ist dieses vierte Teil am
schwersten und wiegt die Halfte des Ganzen, also im Fall der Melone 450 g.

. In Siris Halsband sind glanzende schwarze und schimmernde weile Perlen:

Siri mochte 5 schwarze Perlen davon flr ein Armband nehmen. Sie nimmt nacheinander Perlen von
ihrem Halsband, jede einzelne entweder vom linken oder vom rechten Ende. Dabei will sie moglichst
wenige weille Perlen aus der Kette nehmen. Wie viele weile Perlen muss sie mindestens aus der Kette
nehmen?

(A) 2 (B) 3 (€)5 (D) 6 (E)y7
Lsung. Sicher nimmt Siri zu Beginn von jeder der beiden Seiten je eine schwarze Perle. Wiirde
sie die 3 restlichen schwarzen Perlen alle von links oder alle von rechts nehmen, miisste sie in beiden

Fallen insgesamt 4 weile Perlen nehmen. Nimmt sie die 3 restlichen schwarzen Perlen nicht alle von
einer Seite, dann schafft sie es mit 3 weien Perlen. Das ist die gesuchte Mindestanzahl.

. Aus 38 Streichholzern lege ich ein Dreieck und ein Quadrat. Jede Dreiecksseite ist 6 Holzer lang.
Wie viele Holzer lang ist eine Quadratseite?

(A)5 (B) 6 (S (D)8 (E)9

Lésung: Fiir das Dreieck werden 3-6 = 18 der 38 Streichhdlzer gebraucht. Es bleiben 20 Streich-
holzer librig. Daraus folgt, dass jede Quadratseite 20 : 4 = 5 Holzer lang ist.
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Die Wanderwirmer Walli und Willi sind mehrere Meter gemeinsam gewandert. N
Jetzt trennen sie sich. Walli kriecht 2 m nach Westen, dann 2 m nach Siiden, dann noch
einmal 2 m nach Westen. Willi kriecht zuerst 3 m nach Siiden, dann 4 m nach Westen. $ 0
Wie muss Willi jetzt kriechen, um wieder bei Walli anzukommen? S
(A) Er ist schon dort. (B) 1 m nach Norden (C) 1 m nach Osten
(D) 1m nach Siiden (E) 1 m nach Westen

Lésung: Walli wandert insgesamt 4 m nach Westen und 2m nach Siiden. Willi wandert ebenfalls
4m nach Westen, nach Siiden jedoch 3m, also einen Meter weiter. Dann muss er 1 m nach Norden
wandern, um bei seiner Walli zu landen.

Aus 4 der abgebildeten Teile legen wir ein Quadrat — ohne Liicken und chne Uberlappungen.
Welches Teil bleibt tbrig?

(A)E (B)B (C)D (D)D (E)E

Lésung: Fiir das Quadrat muss die Gesamtzahl der Wolbungen nach auBen gleich
der nach innen sein. Das ldsst sich nur mit Hilfe der Teile (A), (C), (D) und (E)
erreichen, (B) bleibt iibrig.

Das zusammengesetzte Quadrat ist rechts abgebildet.

Im Sportcamp nehmen 7 Teilnehmer jeden Tag an einem Krafttraining teil. Die restlichen 9 Teilnehmer
absolvieren dieses Training jeden zweiten Tag. Gestern fand das Krafttraining fiir 13 Teilnehmer statt.
Wie viele Teilnehmer sind heute beim Krafttraining dabei?

(A) 3 (B) 7 (€9 (D) 10 (E) 13

Lésung: Unter den 13 Teilnehmern, die gestern am Krafttraining teilnahmen, waren die 7 Teil-
nehmer des Camps, die das Training tiglich absolvieren, wahrend 13 — 7 = 6 Teilnehmer zur Gruppe
der 9 Teilnehmer gehdren, die jeden zweiten Tag am Krafttraining teilnehmen. Dann sind also heute
3 Teilnehmer aus dieser Gruppe mit dem Krafttraining dran. Zusammen mit den 7, die tdglich dran
sind, sind es heute 3+ 7 = 10 Teilnehmer.

Juri, Ken, Lars, Minh und Neo stehen in dieser Reihenfolge im Kreis und tben
einen Tanz ein. Nacheinander klatscht immer einer in die Hande und die anderen
tauschen wie im Bild die Platze. Nach dem ersten Klatschen ist die neue Reihen-
folge, wieder mit Juri beginnend: Juri, Neo, Ken, Minh, Lars. Wer hat geklatscht?

(A) Juri (B) Ken (C) Lars (D) Minh (E) Neo

Losung: Am besten ist es, sich zum Losen der Aufgabe die Anordnung der 5 Kinder vor und nach
der Tanzfigur im Kreis aufzumalen. Dann erkennen wir: Ware Juri der Klatschende, so miissten nach
dem Tausch Lars und Minh seine Nachbarn sein. Da dies nicht der Fall ist, hat er nicht geklatscht.
Hitte Juri mit Ken getauscht, miisste er nach dem Tausch neben Ken stehen. Da dies nicht der
Fall ist, hat Juri mit Neo getauscht. Und da Ken nach diesem Tausch neben Neo steht, muss Ken
stehengeblieben sein. Er ist derjenige, der gekiatscht hat.
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Welches Teil kann angelegt werden, damit im vollstdndigen 3 x 3-Feld die hellgraue
Flache ebenso groR ist wie die dunkelgraue?

(A)D (B). (C)E (D)E (E)ifﬁi%

Ldsung: Da bei den 6 zweifarbigen Quadraten die beiden Farben je genau zur Halfte vorkommen
und wir durch das Hinzufligen des 9. Quadrats eine mit beiden Farben genau zur Hilfte gefirbte
Gesamtflache haben wollen, brauchen wir die 6 zweifarbigen Teile nicht zu beriicksichtigen. Die beiden
anderen Teile sind beide hellgrau. Also kann es kein Teil geben, sodass die gesamte Fliache nach
Hinzufiigen dieses Teils mit den beiden Farben je genau zur Halfte gefarbt ist.

Eine dhnliche, etwas leichtere Aufgabe ist Aufgabe 13 in Klassenstufe 3/4.

ich habe einen Wiirfel aus Pappe gefaltet. Auf die Seitenflachen habe ich A, B, C, D, E und F
geschrieben. Folgende Seiten haben eine gemeinsame Kante: A und D, A und E, A und B, D und E,
D und F, D und B. Welche Wiirfelseite liegt gegeniiber von Seite F?

(A) Seite A (B) Seite B (C) Seite C (D) Seite D (E) Seite E

Lésung: Schauen wir uns die Angaben etwas genauer an, so stellen wir fest, dass wir von Seite D
schnell wissen konnen, wie sie zu allen Seiten liegt, denn sie ist mit den Seiten A, B, E und F
benachbart, liegt also Seite C gegeniiber. Stellen wir uns den Wiirfel auf der Seite D stehend vor,
dann bilden die Seiten A, B, E und F die Seitenflachen, Seite C die Deckfliche. Da Seite A mit den
beiden Seitenflachen B und E benachbart ist, muss sie der Seite F gegeniiberliegen.

Von der Klassenfahrt zur Nordsee hat Lennart viele Muscheln mitgebracht. Um sie zu z3hlen, teilt er sie
in Haufchen zu 3 Muscheln auf — dabei bleiben 2 Muscheln tibrig. Auch bei der Aufteilung in Haufchen
zu 5 Muscheln bleiben 2 lbrig. Wie viele Muscheln miisste Lennart mindestens dazulegen, damit weder
bei der Aufteilung in Dreierhdufchen noch bei der in Fiinferhdufchen Muscheln iibrig bleiben?

(A) 4 (B)1 (C) 13 (D)3 (E)7

Losung: Damit sich aus Lennarts Muscheln sowohl Dreier- als auch Fiinferhdufchen bilden lassen,
ohne dass es einen Rest gibt, muss die Zahl der Muscheln durch 3.5 = 15 teilbar sein. Wenn Lennart
von seinen mitgebrachten Muscheln 2 beiseite legt, dann ist die Anzahl der restlichen Muscheln sowohl
durch 3 als auch durch 5, also durch 15 teilbar. Also ldsst die Anzahl von Lennarts Muscheln beim
Teilen durch 15 den Rest 2. Er muss mindestens 15 — 2 = 13 Muscheln dazunehmen, damit die Zahl
durch 15 teilbar ist.

“‘)' Wie kann der abgebildete Quadratring

- 4 a) durch 2 Geraden in 4 gleiche Teilstiicke,

4 b) durch 3 Geraden in 6 gleiche Teilstiicke,
¢) durch 4 Geraden in 8 gleiche Teilstiicke sowie
d) durch 6 Geraden in 12 gleiche Teilstiicke

zerlegt werden?
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Auf einen durchsichtigen Wiirfel wurde eine Zickzack-Linie durch alle 8 Ecken gemalt
(siehe Bild). Wir betrachten den Wiirfel von vorn, hinten, rechts, links, oben und unten.
Was kdnnen wir ganz sicher nicht sehen? i

|
|
|
i

(A) (B) (©) (D) (E)

Losung: Wir sehen (A), wenn wir von vorn oder hinten auf den Wiirfel schauen. Wir sehen (B),
wenn wir von rechts oder links schauen. Wir sehen (D), wenn wir zur rechten Seite gehen und dann
von oben schauen. Wir sehen (E), wenn wir in derselben Position von unten schauen. (C) ist keine
Ansicht dieses Wiirfels.

Wie viele Dreiecke sind in der abgebildeten Figur enthalten?

g,
3
; Wie viele Vierecke kénnen gezahlt werden?

JIm letzten Urlaub hatten wir ganz merkwiirdiges Wetter", erzahlt meine Tante, ,vor jedem Regentag
gab es 2 Sonnentage. Und nach jedem Sonnentag war 5 Tage spater wieder ein Sonnentag.” ,,Wenn das
dort immer so ist, kann man es ja fiir Wettervorhersagen nutzen”, freut sich mein Vater. Im Internet
findet er heraus, dass dort heute ein Regentag ist. Wie viele der kommenden 3 Tage sind demnach
Regentage?
. . . . Das ist

(A) keiner (B) einer (C) zwei (D) drei (E) Ungewiss.

Lésung: Da es heute regnet, hat an den beiden Tagen davor, also gestern und vorgestern, die
Sonne geschienen. Morgen und auch iibermorgen regnet es sicher nicht, denn andernfalls wadre heute
ein Sonnentag. AuBerdem ist der 5. Tag von vorgestern an gerechnet ein Sonnentag — und dieser ist
der 3. Tag von heute an gerechnet. Also ist keiner der kommenden 3 Tage ein Regentag.

Ubrigens sind nicht nur die kommenden 3 Tage, sondern sogar die kommenden 4 Tage regenfrei.

Ein 3 x 3 x 3-Wiirfel besteht aus 27 kleinen Wiirfeln (siehe Bild).
Wie viele davon miissen weggenommen werden, damit der Ubrig-
bleibende Kérper von vorn, von rechts und von oben aussieht, wie die
neben dem Wiirfel abgebildete Ansicht zeigt?

(A)3 (B) 5 €)6 (D)7 (E)9

Lésung: Damit die Ansicht von vorn und von der rechten Seite
entstehen kann, diirfen in der obersten Schicht gewiss nicht mehr als
die 4 Eckwiirfel vorhanden sein (siehe linkes Bild). Damit die Ansicht
von oben dieselbe wie von vorn und rechts ist, sind auf jeden Fall von
einer mittleren senkrechten Reihe die beiden noch vorhandenen Wiirfel
zu entfernen (siehe rechtes Bild). Insgesamt fehlen dann 7 Wiirfel.



20.

21.

20 Mathe mit dem Kénguru 2014

Kalles Kaninchen bekommen im Sommer, wenn ihr Kafig auf der Wiese steht, pro Tag entweder
9 Mohrchen oder 2 Salatherzen oder ein Salatherz und 4 Mdohrchen. Manchmal bekommen sie weder
Mohrchen noch Salatherzen und fressen dann nur Gras. In den vergangenen 10 Tagen haben die
Kaninchen insgesamt 30 Mohrchen und 9 Salatherzen bekommen. An wie vielen Tagen haben Kalles
Kaninchen nur Gras gefressen?

(A) an einem Tag (B) an 2 Tagen (C) an 3 Tagen
(D) an 4 Tagen (E) an 5 Tagen

Losung: Kalles Kaninchen konnen in den 10 Tagen nicht ausschlieBlich Portionen mit einem Salat-
herz und 4 Mohrchen bekommen haben, denn 30, die Gesamtzahl der Mohrchen in den 10 Tagen,
ist nicht durch 4 teilbar. Folglich haben die Kaninchen — damit es eine gerade Zahl ist — zweimal
9 Mohrchen und wegen (30 — 18) : 4 = 3 noch 3-mal 4 Mohrchen und 1 Salatherz bekommen.
Damit sind bisher 3 Salatherzen verbraucht. Die restlichen 6 Salatherzen verteilen sich wegen 6 : 2 = 3
tiber 3 Tage. Folglich haben die Kaninchen an 10 — 2 — 3 — 3 = 2 Tagen nur Gras gefressen.

Eine dhnliche Aufgabe ist Aufgabe 21 in Klassenstufe 3/4.

@ In die beiden Figuren sind sechs
“'4 Begriffe sowohl waagerecht als auch KIAEIN
> senkrecht so einzutragen, dass zwei A
.magische Wortquadrate" entstehen! E
Diese Begriffe haben unabhéngig von ihrer
Reihenfolge die nachstehende Bedeutung: N
1. natlirliche Zahl
2. radioaktives Element GI|UIRI|U
3. Brutstétte U
4. Genesungsmalnahme R
5. Gewdsserrand
6. Opernlied U

An der Tafel stehen 3 einstellige Zahlen, deren Summe 15 ist. Bodo wischt eine der Zahlen ab und
schreibt an deren Stelle eine 3. Dann multipliziert er die jetzt an der Tafel stehenden Zahlen und
erhalt 36. Welche Zahl konnte er durch die 3 ersetzt haben?

(A) nur 6 (B) nur7 (C) nur 8
(D) entweder 6 oder 7 (E) entweder 7 oder 8

Losung: Da die 3, die Bodo an die Tafel geschrieben hat, ein Faktor von 36 ist, ist das Produkt
der anderen beiden Zahlen 36 : 3 = 12. Damit kann es sich bei den beiden einstelligen Zahlen, die
das Produkt 12 bilden, entweder um 2 und 6 oder um 3 und 4 handeln. Im ersten Fall wire die
weggewischte Zahl 15 -2 — 6 = 7, und im zweiten Fall wire es 15 — 3 — 4 = 8. Er kdnnte also
entweder eine 7 oder eine 8 durch die 3 ersetzt haben.
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Der wanderiustige Kénig Alfredo ist unterwegs zu seiner Sommerresidenz, natiirlich zu Fu. In jeder
Stunde legt er 5 km zuriick. Leider muss die Kénigin krank zu Hause bleiben. Damit sie gut informiert
ist, schickt Alfredo nach jeder vollen Stunde einen Fahrradboten zu ihr. Dieser fahrt 10km in einer
Stunde. In welchem zeitlichen Abstand kommen die Boten bei der kranken Kdnigin an?

(A) 30min (B) 60 min (€) 75min (D) 90 min (E) 120 min

Lésung: Nachdem Kénig Alfredo sich eine Stunde lang wandernd vom Schloss entfernt hat, startet
sein erster Fahrradbote. Da er doppelt so schnell wie der Konig ist, langt er bereits nach einer halben
Stunde bei der kranken Konigin an. Eine weitere halbe Stunde spater startet — in einer Entfernung von
nunmehr 10 km — der zweite Fahrradbote. Fiir die 10 km braucht er eine Stunde, erreicht also 90 min
nach dem ersten Boten das Schloss. Fiir diesen wie fiir jeden folgenden Fahrradboten féllt vom Start
des vorhergehenden Boten bis zu seinem Start die Stunde, in der er 5km gemeinsam mit dem Konig
wandert sowie die Bewiltigung dieser 5km in umgekehrter Richtung mit dem Fahrrad an, bevor er
den Startpunkt des vorhergehenden Boten erreicht. Und das nimmt exakt 90 min in Anspruch.

Marianne tragt in die fiinf leeren Felder der Figur die fiinf Zahlen 5, 6, 7, 8 und 9 ein.
Als Marianne fertig ist, bemerkt sie, dass die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern
der 5 gleich 9 ist. Wie gro® ist die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 67
(Nachbarfelder sind alle waagerecht oder senkrecht angrenzenden Felder.)

(A) 29 (B) 26 (C) 22 (D) 20 (E) 16

Losung: Da die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 5 nur 9, also relativ klein ist, kann
die 5 nicht in der Mitte, sondern muss am Rand stehen. Die kleinste Zahl, die nun in der Mitte stehen
kann, ist die 6, und damit die Summe in den Nachbarfeldern der 5 den Wert 9 hat, muss die 5 zwischen
den kleinsten dort stehenden Zahlen, 1 und der 2, stehen. Dann hat die Summe der Zahlen in den
Nachbarfeldern der 6 den Wert 54+7 + 8+ 9 = 29.

Ahnlich zu diesem Problem sind die Aufgaben 24 in Klassenstufe 3/4 und 21 in Kiassenstufe 7/8.

Frau Ziigler ziichtet Pudel. In den letzten 10 Jahren wurden insgesamt 180 Welpen geboren, in
jedem Jahr eine andere Anzahl. Im Jahr 2010 waren es am meisten. Wie viele Welpen waren es 2010
mindestens’?

(A) 20 (B) 21 (C) 22 (D) 23 (E) 24

Lésung: Wenn in 10 Jahren 180 Welpen zur Welt kamen, dann waren es durchschnittlich pro
Jahr 180 : 10 = 18. Da nun in jedem Jahr eine andere Anzahl geboren wurde, kann es héch-
stens ein Jahr mit 18 Welpen geben. Um die kleinstmagliche Anzahl im Jahr 2010, dem Jahr mit
den meisten Welpen, zu finden, nehmen wir an, dass die Anzahl der Welpen, die in den einzelnen
Jahren geboren wurden, moglichst dicht an der durchschnittlichen Zaht 18 liegt. Wenn in einem
Jahr 19 geboren wurden, dann kénnen unter Beibehaltung des Durchschnittswertes in einem anderen
17 geboren worden sein, und da alle Zahlen verschieden sein missen, fligen wir im Wechsel
groRere und kileinere hinzu. SchlieBlich stellen wir fest, dass 22 noch nicht die groBte Anzahl in
einem Jahr sein kann, denn 22 + 21 + 20 + 194+ 18 + 17 + 16 + 15+ 14 + 13 = 175 < 180.
Also wurden im Jahr 2010 mindestens 23 Welpen geboren. Und das ist mdglich, denn zum Beispiel
23422421 4+20+ 19+ 18+ 17+ 15+ 14+ 11 = 180.

Die Losung lasst sich unter Einbeziehung der Losungsvorschldge auch durch Probieren finden.
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Hex, Hex, Hexomino

Hexominos sind Figuren, die entstehen, wenn 6 Quadrate Seite an Seite aneinandergeklebt werden.
Hexominos konnen beliebig gedreht oder gewendet und zu groBeren Figuren zusammengelegt werden.
Insgesamt gibt es genau 35 verschiedene Hexominos.
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(A) Das Bild zeigt nur 34 Hexominos. Welches fehlt?

(B) Alle Hexominos haben denselben Fiacheninhalt von 6 Ké&stchen. Ihr Umfang jedoch ist recht
verschieden. Welche Hexominos haben den langsten Umfang, welche den kiirzesten?

(C) Wer findet alle spiegelsymmetrischen Hexominos? Welche Hexominos sind drehsymmetrisch?

(D) Wie viele Mdglichkeiten gibt es, aus 2 Hexominos ein Rechteck ohne Liicken und Uberlappungen
zu legen? Wie viele Moglichkeiten gibt es, aus 3 Hexominos ein Rechteck zu legen?

-

‘:" Einige der Hexominos sind Wiirfelnetze, andere nicht. Aus welchen

A e e e
> Hexominos ldsst sich ein Wiirfel falten?




Knobeleien, Kopfniisse, Logikrdtsel und Basteleien 23

Kopfniisse li: Zahlenkreuze

In jedes leere Kastchen ist eine Ziffer so einzutragen, dass im volistandig gefiiliten Gitter alle daneben-
stehenden Zahlen entweder von oben nach unten oder von links nach rechts gelesen werden konnen.
Hier ist ein Beispiel:

12345 21 1] |1
12435 A E
13525 .
23521
24131
52314 2 1]3]5]2(5

Wer fiillt die Zahlenkreuze richtig aus?

121 1324
123 1432
132 2143
213 2341
221 3412
232 4123
32451 321 4231
35124 322 4312
41523 2123131 25431
42315 2312321 32451
51432 3132123 3| 41325
53214 3213213 51234
11111
12345
1212321 21330 | ]
1313231 26262
1321213 32646
1321232 36663
2312123 46434
2313231 53461 [ | [ ]
3123121 54351 7
3132131 61354
3212321 62154
3231213 65463 ] L]

‘% Zwischen die Ziffern der Zahl 987654321 sollen Pluszeichen so gesetzt werden, dass
ﬂ%d sich als Summe 99 ergibt. Das klappt auf zwei verschiedene Weisen.

7 Wer findet die beiden Maglichkeiten? Ldsst sich auch die Summe 100 erreichen?
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Domino

Ein Dominospiel besteht aus rechteckigen Spielsteinen, deren Halften jeweils 6, 5, 4, 3, 2, 1 bzw.
keine Augen tragen. Es gibt 28 Spielsteine mit allen moglichen Kombinationen der Augenzahlen.
Mit den kleinen gepunkteten Steinen gibt es mannigfaltige Knobeleien. Einige Kostproben folgen.

BE i legen die 28 Dominosteine zu einer langen Kette, sodass immer gleiche Augen aneinander-
stofen. An einem Ende der Kette befinden sich 4 Augen. Lisst sich sagen, welche Augenzahl am
anderen Ende der Kette liegt?

| T2 I

] Wie konnen die rechts abgebildeten Dominos so umgeordnet
werden, dass die Summe der Augen in jeder der drei waagerechten und
drei senkrechten Reihen 15 ist? K

‘]

]

B BBHE BEBR Dic Dominosteine im Quadrat sind so umzuordnen, dass die Summe der Augen auf
allen 4 Quadratseiten der in der Mitte angegebenen Zahl entspricht.

C

-

°
LK)

°
°
°

LT R
:Ef!! E 24 E ? 25 E

o][ase o ® olo o

BB Wie gelangt man im rechts abgebildeten Dominolabyrinth
von der linken oberen zur rechten unteren Ecke?

@ oo
e olooe
e aleee

Es darf waagerecht und senkrecht zwischen den Feldern gelaufen
werden. Dabei gibt die Augenzahl des Feldes, auf dem man sich
gerade befindet, die Anzahl der Schritte an, die man gehen darf.
Es gibt kurze und lange Wege.

LT Y]

Wer findet verschiedene Moglichkeiten?

P A
RR

Gibt es auch einen Weg von rechts unten nach links oben?

°
®

Sg  Aus den abgebildeten Dominosteinen lisst sich ein magisches -‘.Z:] : : i
& Quadrat legen. Wenn die Steine richtig liegen, ist die Summe der [._’ﬂ e HO
> Augen in jeder waagerechten und senkrechten Reihe jeweils 15. |_. g :J
Wer findet das magische Dominoquadrat? F‘T-'”’? ‘-jﬂ
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Verwegen gewogen

\on drei kleinen Meerschweinchen sind zwei gleich schwer, das dritte ist ein bisschen leichter
als die beiden anderen. Wie lasst sich mit einer einzigen Wagung auf einer Balkenwaage ohne
Gewichte herausfinden, welches Meerschweinchen das leichtere ist?

In eine Schachtel mit 74 vollig gleichen giildenen Ringen ist als 75. ein duBerlich nicht ais falsch
erkennbarer Ring geschmuggelt worden. Zweimal darf ich wiegen, um herauszufinden, ob der
falsche Ring leichter oder schwerer als die giildenen Ringe ist. Wie ist das zu bewerkstelligen?

schlagen kann, wenn er schon iber gutes logisches Denkvermdgen verfiigt, gibt es fiir das

Buch ein Kistchen, in dem sich 9 auBerlich vollig identische Schliissel befinden. Mit hochstens
zwei Wigungen auf einer Balkenwaage ohne Gewichte muss der richtige Schiiissel, der etwas schwerer
als die anderen 8 ist, gefunden werden. Benutzt der Zauberlehrling einen falschen Schlussel, so ist
ihm das Buch auf ein ganzes Jahr verschlossen. Wie findet er den richtigen Schliissel?

% Um sicher zu sein, dass der Zauberlehrling das GroBe Zauberspriichebuch nur dann auf-

Gut vernetzt

Aus welchen der folgenden Korpernetze ldsst sich ein geschlossener Kérper bauen?

JgbteBn g

“e-  Die platonischen Korper sind regelmaBige Korper, bel

agd denen alle Ecken nach aufien zeigen und deren Seiten-
%« flachen identische regelméabBige Vielecke sind, sodass

an jeder Ecke gleich viele Seitenflichen zusammenstofen.

Es gibt genau die fiinf rechts abgebildeten. lhre Namen sind,

im Uhrzeigersinn beginnend oben in der Mitte: Tetraeder,

Wiirfel (oder Hexaeder), Oktaeder, Dodekaeder und Ikosaeder.

Wie viele Seitenflachen hat jeder dieser Kérper?
Wie viele Kanten und wie viele Ecken haben sie jeweils?
Woher kommen die Namen der fiinf Kbrper?

Die Anzahl der Ecken minus die Anzah! der Kanten plus die Anzahl
der Seitenflichen ist fiir jeden dieser Kérper dieselbe Zahl. Welche?
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Klassenstufen 7 und 8

. 20142014 : 2014 — 2014 =
(A) 2 (B) 0 1 (D) 4 (E) 2014

Ldsung: Es ist 2014 - 2014 : 2014 — 2014 = 0.

. Wie viele Vierecke kénnen in der rechts abgebildeten Figur gezahlt werden?

(A)1 (B) 2 (C)4 (D)5 (E)6

Lésung: In der Figur konnen 4 Vierecke gezahlt werden.

. Um ein Armband aus Perlen zu fadeln, will Nina 5 schwarze Perlen von einer alten Perlenkette nehmen.

Sie nimmt nacheinander Perlen von der Kette, jede einzelne entweder vom linken oder rechten Ende,
bis sie 5 schwarze Perlen hat. Nina versucht, dabei moglichst wenige weile Perlen zu nehmen.
Wie viele weille Perlen muss sie mindestens von der Kette nehmen?

(A) 2 (B) 3 ()5 (D) 6 (E)7

Lésung: Sicher nimmt Nina die duBeren 3 schwarzen Perlen, also eine von links und zwei von rechts.
Wiirde sie 2 weitere schwarze Perlen von links nehmen, hatte sie 4 weile Perlen. Wiirde sie beide von
rechts nehmen, hatte sie ebenso 4 weie Perlen. Nimmt sie hingegen eine weitere schwarze Perle von
links und eine von rechts, dann hat sie nur 3 weile Perlen. Das ist die gesuchte Mindestanzahl.

. Auf welche Ziffer endet das Ergebnis der Rechnung 1 +1-3+4+1-3-54+1-3-5-7+1-3.5.7-97
(A)1 (B) 3 (C)5 (D) 7 (E)9

Losung: Die Summe lasst sich berechnen und die Endziffer ablesen. Es geht auch ohne viel zu
rechnen, und zwar so: Der erste Summand endet auf 1, der zweite Summand endet auf 3. Da die
anderen drei Summanden ungerade Vielfache von 5 sind, enden sie alle auf 5. Folglich ist die gesuchte
Endziffer die Endziffer von 14+3+5+5+4+5= 19, also 9.

. Der abgebildete Korper besteht aus 7 gleich groBen Wiirfeln. Wie viele solche
Wiirfel miissen erganzt werden, damit ein Wirfel mit der dreifachen Kantenlange
der kleinen Wiirfel entsteht?

(A) 20 (B) 18 (C) 16 (D) 14 (E) 12

Losung: Ein Wirfel mit der dreifachen Kantenldnge der kleinen Wiirfel besteht aus insgesamt
3-3-3 =27 kleinen Wiirfeln. Also miissen noch 27 — 7 = 20 kleine Wiirfel erganzt werden.
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. Wanda zerschneidet mehrere gleich groe Quadrate so in 3 Teile,
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. Johann hat sein neues Aquarium schon mit Steinen ausgelegt. Er fiillt Wasser ein, bis das Aquarium

zur Hilfte gefiillt ist. Dann gieRt er weitere 8 Liter Wasser hinein. Jetzt ist es zu drei Vierteln gefiillt.
Welches Volumen hat das Aquarium insgesamt?

(A) 20 Liter (B) 24 Liter (C) 30 Liter (D) 32 Liter (E) 40 Liter

Lésung: Die hinzugefiigten 8 Liter Wasser sind die Differenz aus drei Vierteln und der Halfte,
machen also ein Viertel der Fiillmenge des Aquariums aus. Folglich fasst das Aquarium 4-8 = 32 Liter.

wie es im Bild zu sehen ist. Aus einigen dieser Teile legt sie dann
den daneben abgebildeten Vogel. Wie grofs ist die Flache des 1
Vogels im Vergleich zur Fldche eines Quadrats?

(A) halb so groR (B) genauso groB  {C) eineinhalbmal so groR
(D) doppelt so grof (E) zweieinhalbmal so groR

Lésung: Der Vogel besteht aus einem groBen Dreieck, zwei kleinen Dreiecken und zwei Trapezen.
Also entspricht seine Fliche der von einem Quadrat (ein groBes Dreieck, ein kleines Dreieck und ein
Trapez), einem kleinen Dreieck und einem Trapez. Da ein kieines Dreieck und ein Trapez gerade ein
halbes Quadrat ergeben, ist die Fldche des Vogels eineinhalbmal so groff wie die Flache eines Quadrats.

% +3  O+%k

. Es gilt o= Thp Fiir welche Zahl steht der Stern?

20
(A) 4 (B) 5 €)6 (D) 8 (E) 12

L&sung: Wir multiplizieren beide Seiten der Gleichung mit dem Hauptnenner 60 der beiden Briiche

. 3 .
und erhalten 60 (k +3) = 60- (94 %)

d.h, 5% +15=27+3 % bzw. 2- % = 12, also % = 6.

12 20
. Im Rechteck ABCD sind M und N die Mittelpunkte der Seiten AD und BC. D C
Der Flicheninhalt des Rechtecks ABCD betrigt 15cm?. Wie groR ist der
Flacheninhalt des schraffierten Vierecks MBND 7 M N
(A) 5cm? (B) 6cm? (C)7.5cm? (D) 9cm? (E) 10cm? A B

Losung: Die Strecke MN zerlegt das Rechteck in zwei deckungsgleiche Recht-
ecke (s. Bild). In jedem dieser beiden Rechtecke macht die schraffierte Teilflache
genau die Halfte aus. Somit ist die gesamte schraffierte Flache halb so grof wie
die Fiche des Rechtecks ABCD, also 7,5 cm?.

Melissa mochte neue Knieschiitzer kaufen. Die kosten eigentlich 10€, doch gerade gibt es 20 % Rabatt.
Dank einer Sonderaktion erhilt sie an der Kasse noch einmal 10 % Rabatt auf den bereits reduzierten
Preis. Wie viel muss Melissa fiir die Knieschiitzer zahlen?

(A) 7,20€ (B) 7,40€ (C) 7,60€ (D) 7.80€ (E)8€

Lésung: 20% Rabatt auf 10€ sind 2€. Folglich kosten die preisgesenkten Knieschiitzer 8 €.
Der Sonderrabatt an der Kasse von 10 % auf diese 8<€ sind 0,80€. Melissa muss 7,20 € zahlen.
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Fiinf Kreise liberlappen sich, wie im Bild zu sehen. Jeder der Kreise hat einen Flachen-
inhalt von 5 cm?. Die gemeinsame Fliche zweier sich iiberlappender Kreise ist 1 cm? groR.
Welchen Flacheninhalt hat die dick umrandete Flache?

(A) 16 cm? (B) 17cm? (C) 19cm? (D) 21cm? (E) 23cm?

Ldsung: Der gesuchte Flacheninhalt unterscheidet sich von der Summe der Flachen-
inhalte der fiinf Kreise (5 -5cm? = 25cm?) um die Summe der Flicheninhalte
der vier Uberlappungsbereiche (4 - 1cm? = 4cm?). Die dick umrandete Fliche ist
25cm? — 4 cm? = 21 cm? groB.

Farids Eltern haben sich zu den ,Schnupperwochen® in der Volkshochschule angemeldet. Einige Kurse
gibt es zum halben Preis. Farids Vater lernt nun 2-mal pro Woche Polnisch, Farids Mutter geht
jeden 2. Dienstag zum Fotokurs. Insgesamt besucht Farids Vater wahrend der ,,Schnupperwochen"
6 Veranstaltungen mehr ais Farids Mutter. Wie lange dauern die ,Schnupperwochen”?

(A) 12 Wochen (B) 10 Wochen (C) 8 Wochen (D) 6 Wochen (E) 4 Wochen

Lésung: Im Zeitraum von 2 Wochen besucht Farids Mutter nur eine Veranstaltung, Farids Vater
jedoch 4, also 3 mehr als Farids Mutter. Wenn Farids Vater insgesamt 6 Veranstaltungen mehr als
Farids Mutter besucht, dauern die ,, Schnupperwochen” zweimal 2 Wochen, also 4 Wochen.

Wilma will wissen, zwischen welchen beiden aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen das Ergebnis der

1 1 1 1 1 . ) )
Rechnung 2+§+3+§+4+Z+5+§+6+6 liegt. Es liegt zwischen

(A) 20 und 21 (B) 21 und 22 (C) 22 und 23 (D) 23 und 24 (E) 24 und 25

Lésung: Die Summe der natiirlichen Zahlen in dieser Rechnung ist 2+ 34+ 4+ 54+ 6 = 20.
Die Summe der Briiche brauchen wir nicht zu berechnen, eine Schatzung geht schneller. Die Summe

. : 11 1. 1 1 1
ist groBer als 1, denn das gilt bereits fiir die Summe der ersten 3 Briiche: 5 + -§+Z > §+Z+Z =1
11 1

. . . 11 11 1 1 1 3
Sle|staberauchganzsncherklemeralsZ,denn§+§+Z+g+6<§+§+Z+Z+Zul+z<2.

Also liegt das Ergebnis der Rechnung zwischen 21 und 22.

. ) 1 1 1 . 11
Wer geschickt zusammenfasst, weil er erkennt, dass 5 + 3 + = 1 gilt, braucht nur noch 7 + 3

abzuschétzen, was ja offensichtlich zwischen 0 und 1 liegt.

=g Inden Kryptogrammen sind die Buchstaben so durch Ziffern zu ersetzen, dass richtige

a4 Additionen entstehen. Gleiche Buchstaben stehen fiir gleiche Ziffern, verschiedene

. Buchstaben fiir verschiedene Ziffern. Gibt es mehr als eine Ldsung?

KAEN K AEN
+ GURU +GURU
FUENF SECHS
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Mona und Lisa tauschen Adressen, weil sie sich aus dem Urlaub schreiben wollen. ,Meine Postleitzahl
ist 74336", sagt Mona. , Die ist ja fast wie meine, es sind nur zwei Ziffern vertauscht”, stelit Lisa fest.
Wie viele Moglichkeiten gibt es fiir Lisas Postleitzahl?

(A) 6 (B) 8 ()9 (D) 10 (E) 12

Lésung: Wir zdhlen, wie viele Mdglichkeiten es gibt, zwei Ziffern in Monas Postleitzahl zu
vertauschen, sodass eine andere 5-stellige Zah! entsteht. Die 7 kann mit jeder der 4 anderen Ziffern
getauscht werden (4 Moglichkeiten). Die 4 kann (auBer mit 7) noch mit 3 anderen Ziffern getauscht
werden (3 Méglichkeiten). Jede der beiden Dreien kann (auBer mit 7 und 4) noch mit 6 getauscht
werden (2 Mdglichkeiten). Die Tauschmoglichkeiten der 6 sind bereits alle gezdhlt. Insgesamt gibt es
also 4 + 3+ 2 = 9 Maglichkeiten fiir Lisas Postleitzahl.

Welche der folgenden Rechnungen liefert das grofte Ergebnis?
(A) 33777 (B) 55-666 (C) 66-444 (D) 77-333 (E) 99222

Lésung: Jede der Rechnungen hat die Form AA - BBB = (A 11) - (B 111) = (A- B) - (11 111).
Die GroRe der Ergebnisse hingt also nur von der Grofe des entsprechenden Produktes A - B ab:
(AY3.-7=21,(B)5-6 =30, (C)6-4=24, (D) 7-3=21, (E) 9-2 = 18. Das grokte Ergehnis
liefert Rechnung (B).

“% Die Jahreszahl 2014 soll als Summe von 4 natiirlichen Zahlen
334 geschrieben werden. Dabei soll der 2. Summand das Dreifache,
E? der 3. Summand das Sechsfache und der 4. Summand das Neun-

fache des 1. Summanden sein. Wer findet die Summanden?

I R e S B T

Julius sitzt gebannt vor dem neuen Aquarium seines Bruders Johann. Er zdhlt die Fische. ,Ich glaube,
es sind doppelt so viele Guppys wie Platys", meint Julius. ,Da hast du wohl einen Guppy flir einen Platy
gehalten”, erwidert Johann. ,In Wirklichkeit sind es dreimal so viele Guppys wie Platys.”
Wie viele Guppys hat Johann?

(A) 6 (B) 8 (€9 (D) 12 (E) 15

Lésung: Die Anzahl der Guppys fasst sich durch Aufstellen und Losen von Gleichungen ermitteln.
Wir geben einen Vorschlag fiir eine Ldsung ohne Gleichungen:

Johann hat 3-mal so viele Guppys wie Platys. Also lassen sich die Fische in 4 gleich groe Gruppen
einteilen: 1 Platy-Gruppe und 3 Guppy-Gruppen. Julius z&hlt hingegen doppelt so viele Guppys wie
Platys. Fiir ihn zerfillt die Menge der Fische in 3 gleich groBe Gruppen: 1 Platy-Gruppe und 2 Guppy-
Gruppen. Weil Julius einen Guppy fir einen Platy halt, ist ,seine” Platy-Gruppe, und damit auch
jede ,seiner” Guppy-Gruppen um 1 Fisch groRer als die realen Gruppen. Die insgesamt 3 Fische
mehr in Julius” Gruppen sind also genauso viele, wie in jeder einzelnen von Johanns Gruppen sind.
Folglich gibt es 3 -3 = 9 Guppys in Johanns Aquarium.
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Rechts sind 8 Punkte und 5 Verbindungsstrecken zu sehen. Wie viele Verbindungs- ‘/.
strecken miissen mindestens erganzt werden, damit von jedem der 8 Punkte
dieselbe Anzahl von Verbindungsstrecken ausgeht?

(A) 10 (B)9 ()8 (D) 7 (E) 6

Lésung: Die grokte Zaht von Verbindungsstrecken, die von einem Punkt aus-
gehen, ist 3. Also miissen von jedem Punkt mindestens 3 Verbindungsstrecken
ausgehen. Das wdren dann insgesamt 8 - 3 : 2 = 12 Verbindungsstrecken.
Rechts ist ein Beispiel dafiir zu sehen, dass genau 3 Verbindungsstrecken je Punkt
maoglich sind. Es mussten 12 — 5 = 7 Verbindungsstrecken erganzt werden.

In ein Rechteck mit den Seitenldngen 6. cm und 11cm sind zwei Winkelhalbierende eingezeichnet,
die eine der 11 cm langen Seiten in drei Teile teilen. Wie lang sind diese Teile?

(A) lcm, 9cm, 1em (B) 2cm, 7cm, 2cm (C) 3cm, 5cm, 3cm

(D) 4cm, 3cm, 4cm (E)5cm, 1cm, 5cm

Lésung: Wir bezeichnen die Ecken des Rechtecks mit A, B, C, D und D C

die Schnittpunkte der Winkelhalbierenden der Winkel bei C und D mit der
11 cm langen Seite AB mit S und T (s. Bild). Die Dreiecke ATD und BCS
haben jeweils einen 90°- und zwei 45°-Winkel, sind also gleichschenklig.
Somit gilt |AT| = |AD] = |SB| = |CB| = 6cm und es folgt daraus 4 ST B
|AS| = |AB| — |SB]| = 5cm. Die drei Teile AS, ST und T B sind also 5cm,

1cm und 5¢cm lang.

Sechs Studenten wohnen zusammen in einer groken Altbauwohnung. Morgens nutzen sie ab 7:00 Uhr
vor dem gemeinsamen Friihstiick die beiden Badezimmer, jeweils einzeln und unterschiedlich lange:
5,7,9, 14, 18 und 19 Minuten haben sie gestoppt. Wann kdnnen die sechs Studenten — bei geschickter
Aufteilung auf die beiden Badezimmer — friihestens gemeinsam am Friihstiickstisch sitzen?

(A)um 7:36 Uhr ~ (B) um 7:37Uhr  (C) um 7:38Uhr (D) um 7:39Uhr  (E) um 7:40 Uhr

Lésung: Hatten die sechs Studenten nur ein Badezimmer zur Verfiigung, so wiirden sie insgesamt
54749+ 14 4 18 4 19 = 72 Minuten brauchen. Auf 2 Badezimmer verteilt ginge es am schnellsten,
wenn beide Badezimmer genau 72 : 2 = 36 Minuten lang besetzt waren. In einem der Badezimmer
ware dann der Student, der 19 Minuten braucht. Die restlichen 17 Minuten kommen jedoch nicht
unter den gestoppten Zeiten vor und lassen sich auch nicht aus diesen kombinieren. Also brauchen
die sechs ganz sicher ldnger als 36 Minuten. Dass es mit 37 Minuten klappt, zeigt die Rechnung
18 + 19 = 37. Das andere Badezimmer ist dann nur 5+ 7 + 9 4+ 14 = 35 Minuten lang besetzt.
Um 7:37 Uhr kénnen die Studenten friihestens gemeinsam am Frithstiickstisch sitzen.

Wie kann die Zahl 28 als Summe mit 5 Zweien geschrieben werden?

g

84 ) . ; .
< Wie kann die Zahl 1000 als Summe mit 8 Achten geschrieben werden?
4
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Im Dreieck ABC ist BH die Hohe auf die Seite AC und CD die Winkel- ¢
halbierende des Winkels bei C. Mit « ist der Winkel DCB bezeichnet, S ist b
der Schnittpunkt von BH und CD. Wie groB ist r, wenn der Winkel BSC
4-mal so groB ist wie a? (Abbildung nicht maBstabsgerecht) H £ Q
(A) 30° (B) 32,5° (C) 35° (D) 37,5° (E) 40° s
A D B

Lésung: Da CD Winkelhalbierende ist, gilt {HCS = a. Nach dem AuRenwinkelsatz, angewendet
auf das Dreieck HSC, ist 4a = 90° + a, also a = 30°.

Eine andere Moglichkeit, die Aufgabe zu losen, ist die folgende: Im Dreieck HSC betrdgt die
Innenwinkelsumme 180° = o + 90° + (180° — 4a), woraus o = 30° folgt.

In die fiinf leeren Felder der Figur will Sebastian die finf Zahlen 5, 6, 7, 8 und 9
so eintragen, dass die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 9 gleich 15 ist.
Wie groR ist dann die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 87
(Nachbarfelder sind alle waagerecht oder senkrecht angrenzenden Felder.)

(A) 12 (B) 18 (€) 19 (D) 26 (E) 27

Lésung: Die 9 steht ganz sicher nicht in der Mitte, sonst wére die Summe ihrer Nachbarn
54+ 6474+ 8=26. Also steht die 9 zwischen zwei Eckfeldern, Enthalten diese die Zahlen a und b,
dann steht im mittleren Feld die Zahl 15 — (a+ b). Da die Zahl im mittleren Feld hdchstens 8 sein
kann, muss die Summe a + b mindestens 7 sein. Die 9 kann also nur zwischen 3 und 4 stehen, alle
anderen ,, Ecksummen® sind zu klein. Damit steht die 8 in der Mitte und die Summe ihrer Nachbarn
istb+6+7+9=27.

Ahnlich zu diesem Problem sind die Aufgaben 24 in Klassenstufe 3/4 und 23 in Klassenstufe 5/6.

g /n einem quadratischen Raum stehen 10 alte Sessel so

ﬂ‘% an den Wiénden, dass an jeder Wand dieselbe Anzahl

?' an Sesseln steht. Wie kann das sein?

Heute ist groBes Pflaumenknédelessen bei Oma Hilde, alle Enkel sind da. Jeder der hungrigen Enkel
bekommt gleich viele der kieinen kostlichen Knddel. Wenn 2 Enkel nicht gekommen waéren, dann
wiirden die anderen Enkel jeder 3 Knddel mehr bekommen. Und wenn es 20 Knodel weniger waren,
dann wiirde jeder 2 Knddel weniger bekommen. Wie viele Pflaumenknédel hat Oma Hilde gemacht?

(A) 80 (B) 90 (C) 100 (D) 120 (E) 150

Lésung: Aus der zweiten Aussage ,wenn es 20 Knodel weniger waren, dann wiirde jeder 2 Knodel
weniger bekommen* folgt sofort, dass Oma Hilde 20 : 2 = 10 Enkel hat, die alle da sind. Aus der ersten
Aussage folgt nun, dass 2 Enkel insgesamt (10-2)-3 = 24 Knddel essen. Also verspeist jedes Enkelkind
24 : 2 = 12 Knddel. Fiir ihre 10 Enkel hat Oma Hilde demzufolge insgesamt 10 - 12 = 120 der kleinen
kostlichen Pflaumenknddel gemacht.
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Vier identisch bemalte Wiirfel werden so zu einem

Quader zusammengestellt, dass auf der Oberselte —
ein groBer schwarzer Kreis entsteht (s. Bild).

Was ist auf der Unterseite zu sehen?

[ [ L

|
W]
1
(|

(A) (B) (©L-m (D) (B)o O

Lésung: In der Abbildung stimmen beim ersten und vierten Wiirfel die Deckflache und eine der
Seitenflachen lberein. Die beiden anderen Seitenflachen liegen folglich einander gegeniiber. Die Unter-
seite des Quaders ist in Bild (A) zu sehen.

Ein mathematisch interessierter Frosch ordnet sich in seinem Tiimpel
16 Seerosenblatter regelmaBig an (s. Bild). Beginnend unten links springt @G@@
er waagerecht oder senkrecht von Blatt zu Blatt, jedoch stets so, dass @Q@G
mindestens ein Blatt tibersprungen wird. Er mochte so viele Spriinge wie mog-
lich machen, ohne dass er auf einem Blatt (sein Startblatt eingeschlossen) @@@Q
mehr als einmal zu sitzen kommt. Wie viele Spriinge sind das hochstens?
(A) 15 (B) 14 (€)13 (D) 12 (E) 11 @@@@
Lésung: Ein Weg, der unter den gestellten Bedin- @@‘@ @@@@

gungen tatsdchlich iiber alle 16 Seerosenblitter flihrt,

ldsst sich mit sinnvollem Probieren finden. Ein Beispiel @@'@ .

ist rechts zu sehen, die Blatter sind in der Reihenfolge @@@@ @@Q
der Spriinge nummeriert. Dabei wurde beachtet, dass die

mittleren 4 Blatter, wie daneben veranschaulicht, nur von @@ @@ @@ @

jeweils 2 anderen Blattern erreichbar sind. Der Frosch
macht in diesem Beispiel 15 Spriinge, was sicher die grokte mogliche Anzahl an Spriingen ist.

Der Durchschnitt zweier positiver Zahlen ist um 30 % kleiner als die groRere der beiden Zahlen.
Um wie viel Prozent ist der Durchschnitt dann gréBer als die kleinere der beiden Zahlen?

(A) um 75% (B) um70% (C) um 50% (D) um 30% (E) um 25%

Losung: Da es bei dieser Aufgabe nur um Verhaltnisse von Zahlen geht, ist es eine gute Strategie,
ein geeignetes Zahlenbeispiel zu wadhlen, mit dem sich leicht rechnen ldsst. Wir wahlen 100 als die
groRere der beiden Zahlen. Dann ist der Durchschnitt der beiden Zahlen, der um 30 % kleiner als 100
ist, gleich 70. Die kleinere der beiden Zahlen ist in diesem Fall 40. Der Durchschnitt 70 der beiden
Zahlen ist demzufolge um 30 groBer als 40, also um 30 : 40-100% = 75 %.

&, Wie grok ist der kleinere der beiden Winkel, den der Stundenzeiger
‘? und der Minutenzeiger einer Uhr um 16:40 Uhr miteinander bilden?
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fch lege 25 quadratische Teile wie das rechts abgebildete so zu einem 5 x 5-Quadrat,
dass sich benachbarte Quadrate stets mit Seiten gleicher Farbe beriihren. Der Rand
des fertigen 5 x 5-Quadrats wird von grauen und schwarzen Quadratseiten gebildet.
Welches ist die kleinste Anzahl an schwarzen Quadratseiten im Rand des 5 x 5-Quadrats?

(A) 4 (B) 5 (€6 (D)7 (E)8

Lésung: An jeder der Ecken zeigt mindestens eine schwarze Quadratseite nach
aulen, also ist die Anzahl der schwarzen Quadratseiten im Rand mindestens 4. meﬁﬁ
Im Inneren des 5 x 5-Feldes treten die grauen Quadratseiten stets paarweise, also EKEMK
in gerader Anzahl auf. Da es insgesamt 25 grauen Quadratseiten gibt, muss sich im =
Rand eine ungerade Anzahl befinden. Da der Rand aus 20 Quadratseiten besteht,
muss auch die Anzahl der schwarzen Quadratseiten im Rand ungerade und somit
nicht nur mindestens 4, sondern mindestens 5 sein. Das Bild zeigt ein Beispiel mit
5 schwarzen Quadratseiten im Rand. Also ist (B) die Lésung.

An der Tafel stehen einige positive ganze Zahlen, alle voneinander verschieden. Genau 2 davon sind
durch 2 teilbar und genau 7 sind durch 7 teitbar. Wie groB ist die groBte dieser Zahlen mindestens?

(A) 49 (B) 56 (C) 63 (D) 70 (E) 77

Lésung: Die gesuchte groRte Zahl ist ganz sicher durch 2, durch 7 oder durch 2 und durch 7 teilbar.
Hatte sie keine dieser Eigenschaften, konnten wir sie streichen und hatten immer noch genau 2 durch 2
teilbare und genau 7 durch 7 teilbare Zahlen an der Tafel, aber eine kleinere grofite Zahl. Aulerdem
konnen wir annehmen, dass auch jede andere Zahl an der Tafel durch 2, durch 7 oder durch 2 und
durch 7 teilbar ist. Sonst kénnten wir sie streichen, ohne dass sich an den Bedingungen und der
gréBten Zahl etwas andert. Die durch 7 teilbaren Zahlen an der Tafel sind mindestens die Zahlen
1.7,2-7,3-7,4-7,5-7,6-7,7-7. Da sich hierunter jedoch 3 durch 2 teilbare Zahlen befinden ~
also eine zu viel —, ist eine davon durch ein groBeres Vielfaches von 7 zu ersetzen, das jedoch nicht
durch 2 teilbar ist. Die kleinstmégliche Zahl mit dieser Eigenschaft ist 9-7 = 63, das ist die gesuchte
Zahl.

Das Viereck ABCD hat bei A und bei D jeweils einen rechten Winkel. D C
Es wird durch seine beiden Diagonalen in vier Dreiecke zerlegt, zwei ihrer

Flacheninhalte sind rechts angegeben. Welchen Flacheninhalt hat das y
Viereck ABCD?

A B
(A) 60 (B) 55 (€) 50 (D) 45 (E) 40

Lésung: Wir bezeichnen den Schnittpunkt der beiden Diagonalen mit 5. Da die Winkel bei A
und D rechte Winkel sind, sind AB und CD zueinander parallel. AABD und AABC haben den-
selben Flicheninhalt, da sie die gemeinsame Seite AB haben und in der Lange der Héhe auf AB
iibereinstimmen. Folglich ist der Flacheninhalt von ABCS gleich 10.

Das Lot von A auf BD ist Hohe sowohl in AASD als auch in AABS. Folglich ist |[SD| = 2|BS|.
Ebenso ist das Lot von C auf BD Hohe sowohl in ADSC als auch in ASBC. Folglich ist der
Figcheninhalt von ADSC doppelt so grok wie der von ASBC, also 20.

Der gesuchte Fliacheninhalt des Vierecks ABCD betrdgt 10 + 5 + 10 + 20 == 45.
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Eine alte Waage ist defekt. Fir alles, was hochstens 1000 g wiegt, zeigt sie das exakte Gewicht an.
Fir alles, was schwerer als 1000g ist, zeigt sie jedoch irgendein beliebiges Gewicht an, allerdings
stets iber 1000g. Fiinf Gegenstdnde vom Gewicht A, B, C, D und E werden paarweise gewogen.
Die Waage zeigt: B+ D = 12009, C+ £ = 21009, B+ E =800g, B+ C =900g, A+ £ =700g.
Welches Gewicht ist am groften?

(A) Gewicht A (B) Gewicht B (C) Gewicht C (D) Gewicht D (E) Gewicht £

Lésung: Um leichter argumentieren zu kénnen, nummerieren wir die einzelnen Wagungen durch:
(1) B+ D =12004q, (2) C+ E =21009, (3) B+ E =800g, (4) B+C =900g, (5) A+ E =700g.
In Wagung (1) und (4) wird beide Male B gewogen. Da das Gesamtgewicht in (1) ganz sicher gréBer
als 1000 g, das in (4) aber exakt, also ganz sicher kieiner als 1000 g ist, folgt D > C. Aus (3) und (4)
folgt analog C > E, aus (2) und (4) folgt £ > B, und aus (3) und (5), dass B > A gilt. Zusammen
ergibt das D > C > E > B > A. Das Gewicht D ist das gesuchte grofte Gewicht.

Ein Beispiel fiir die 5 Gewichte ist: A= 100g, B =200g, C =700g. D =20149g, E =600g.

Jana schreibt Geschichten. In ihrer neuesten Erzihlung erkundet Professor Teo Rettich die merk-
wiirdige Kommunikation auf der winzigen Insel Malsomalso. Dort gibt es A-Leute, B-Leute und die
Malsomalsos. A-Leute sagen immer die Wahrheit. B-Leute liigen stets. Jeder Malsomalso antwortet
auf nacheinander gestellte Fragen stets abwechselnd mit der Wahrheit oder einer Liige. Teo Rettich
hat jedem der 20 Inselbewohner nacheinander dieselben 3 Fragen gestellt:
1. Bist du ein A-Leut? 2. Bist du ein Malsomalso? 3. Bist du ein B-Leut?

Auf die 1. Frage antworteten 17 Bewohner mit ,,Ja", auf die 2. Frage 12 und auf die 3. Frage 8.
Die anderen antworteten jeweils mit ,,Nein“. Wie viele A-Leute wohnen auf der Insel Malsomalso?

(A) 3 (B) 5 )9 (D) 13 (E) 17

Ldsung: In eine Tabelle tragen wir fiir jede Frage zu jeder Bewohnergruppe ein, ob sie mit der
Wahrheit oder einer Liige bzw. mit ,,Ja" oder ,Nein" geantwortet haben. Dabei beachten wir, dass die
Gruppe der Malsomalsos in zwei Gruppen zerfallt: die Gruppe M; derer, die mit einer wahren Aussage
beginnen, und die Gruppe M, derer, die mit einer Liige beginnen.

Gruppe: A-Leute B-Leute My Mo
Frage: Antwort Antwort Antwort Antwort | Anzahl JA
1. Bist du ein A-Leut? wahr | JA | falsch | JA | wahr | nein | falsch | JA 17
2. Bist du ein Malsomalso? | wahr | nein | falsch | JA | falsch | nein | wahr | JA 12
3. Bist du ein B-Leut? wahr | nein | falsch | nein | wahr | nein | falsch | JA 8

Anhand der Tabelle sehen wir, dass die Anzahl der A-Leute gerade die Differenz aus der Anzahl
derjenigen, die auf die 1. Frage mit ,Ja" geantwortet haben, und derjenigen, die auf die 2. Frage mit
,Ja" antworteten, ist. Es gibt folglich 17 — 12 = 5 A-Leute auf der Insel Malsomalso. Die anderen
sind 4 B-Leute und 20 — 5 — 4 = 11 Malsomalsos.

-,

e Die Losungen der Extra-Knobeleien sind im Internet auf der Webseite des o

>Po
Kanguru-Wettbewerbs unter www.mathe-kaenguru.de/chronik/broschueren zu finden. :




Die Losungsbuchstaben fiir die Aufgaben der Klassenstufen 3 und 4 sind:

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 8
Antwort E D D C B A A E
Aufgabe 9 10 11 12 13 14 15 16
Antwort E B C E B A D C
Aufgabe 17 18 19 20 21 22 23 24
Antwort B C C D B D A D
Die Loésungsbuchstaben fir die Aufgaben der Klassenstufen 5 und 6 sind:
Aufgabe 1 2 3 5 6 7 8
Antwort E A C A D E D B
Aufgabe 9 10 11 12 13 14 15 16
Antwort A B B D B E A C
Aufgabe 17 18 19 20 21 22 23 24
Antwort C A D B E D A D
Die Losungsbuchstaben fiir die Aufgaben der Klassenstufen 7 und 8 sind:

Aufgabe 1 2 3 4 7 8 9 10

Antwort B C B E A D C C C A

Aufgabe 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Antwort D E B C B C D E B A

Aufgabe 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Antwort E D A A A B C D D B

www.mathe-kaenguru.ch
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Knobeleien, Kopfniisse, Logikratsel und Basteleien
.. und die Aufgaben und Losungen fiir die Klassenstufen 7 bis 13




Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Kanguru-Wettbewerb 2014!

In diesem Jahr wurde der Kanguru-Wettbewerb an fast 290 Schulen in der Schweiz durchgefiihrt
und es nahmen rund 25’000 Schiilerinnen und Schiiler daran teil. Die nochmals gewachsene Zahl
an Teilnehmenden ermuntert uns, auch im kommenden Jahr dafiir zu sorgen, dass sich alle daran
interessierten Schulen aus der Deutschschweiz mit wenig Aufwand und online anmelden konnen.
Und ebenso werden wir uns bemiihen, dass das gesamte Aufgabenmaterial wieder rechtzeitig,
also noch vor Mitte Mirz 2015 mit der Post bei den Schulen eintrifft.

Auch dieses Jahr musste gerechnet oder geschatzt werden, mal kam es auf ein gutes Vorstel-
lungsvermdégen an oder dann war die richtige Strategie gefragt. Die Fragestellungen sind meist
spannend und oft herausfordernd, vor allem auch wegen der doch knappen Zeit, die zur Verfiigung
steht. Das Interessante und Vielgestaltige der Kénguru-Aufgaben riihrt vor allem auch daher, dass
hier Ideen, Traditionen und Herangehensweisen aus iber 50 Teilnehmerldndern in den Wettbewerb
einfliessen.

Die Mitglieder des deutschschweizerischen Kanguru-Komitees hoffen, ebenso wie die vielen Leh-
rerinnen und Lehrer, die den Wettbewerb {iberall an ihren Schulen organisiert haben, dass sich die
Teilnehmenden mit Freude den mathematischen Aufgaben zugewandt hatten und Lust auf wei-
tere bekommen haben. Dazu finden sich in der Broschiire neben den Aufgaben der Klassenstufen
7/8, 9/10 und 11-13 samt Losungshinweisen viele zusatzliche Knobeleien.

Und auch das Umschlagbild der Broschiire hat es in sich: Vorderseite und Riickseite unterscheiden
sich in 20 Kleinigkeiten, die es zu entdecken gilt. Der Grund dafiir ist, dass der Wettbewerb in
Deutschland bereits zum 20. Mal durchgefiihrt worden ist in diesem Marz.

Beim Kanguru-Wettbewerb sind in den Klassenstufen 7 bis 13 jeweils 30 Aufgaben zu ldsen.
Fiir die Aufgaben 1 bis 10 kénnen jeweils 3, fir die Aufgaben 11 bis 20 jeweils 4 und fiir die
Aufgaben 21 bis 30 jeweils 5 Punkte erreicht werden. Bei einer falschen Antwort wird ein Viertel
der vorgesehenen Punkte abgezogen. Wird eine Aufgabe nicht bearbeitet, gibt es fiir die entspre-
chende Aufgabe 0 Punkte. Jeder Teilnehmer erhalt 30 Punkte als Startpunktzahl. So ist 0 die
niedrigste mogliche Gesamtpunktzahl, die erreichbare Héchstpunktzahl betragt 150 Punkte.

Viel Freude mit Mathematik wiinschen

Monika Noack Meike Akveld
Mathematikwettbewerb Kanguru e. V. Deutschschweizerische Mathematikkommission

Die Lésungshinweise wurden von M. Altmann, Dr. M. Noack und A. Unger unter Mitwirkung von Dr. M. Akveld,
M. Cannizzo, B. und U. Hutschenreiter, Dr. M. Jarmer, M. Manni, F. Meier, Dr. A. Noack, R. Schelldorfer,
Hj. Stocker und Dr. D. Vigerske erarbeitet. Ein Teil der Knobeleien stammt aus der Feder von Dr. R. Mildner.

Herausgegeben von Mathematikwettbewerb Kanguru e.V.
c/o Humboldt-Universitat zu Berlin, Institut fiir Mathematik
Unter den Linden 6, 10099 Berlin

Organisation Schweiz: DMK (Deutschschweizerische Mathematikkommission): www.vsmp.ch/dmk
Internetseite Kanguru Schweiz: www.mathe-kaenguru.ch

Umschlaggestaltung: Steffen Blankenburg, www.elephant-castle.de

Druck: Druckerei Odermatt AG, 6368 Dallenwil
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Klassenstufen 7 und 8

1. 20142014 :2014 — 2014 =

(A) 2 (B) 0 (€)1 (D) 4 (E) 2014

Losung: Esist 2014 - 2014 : 2014 — 2014 = Q.

2. Wie viele Vierecke konnen in der rechts abgebildeten Figur gezihlt werden?

(A)1 (B)2 (C)4 (D)5 (E) 6

Ldsung: In der Figur konnen 4 Vierecke gezahlt werden.

. Um ein Armband aus Perlen zu fadeln, will Nina 5 schwarze Perlen von einer alten Perlenkette nehmen.

Sie nimmt nacheinander Perlen von der Kette, jede einzelne entweder vom linken oder rechten Ende,
bis sie 5 schwarze Perlen hat. Nina versucht, dabei moglichst wenige weiRe Perlen zu nehmen.
Wie viele weifse Perlen muss sie mindestens von der Kette nehmen?

(A)2 (B)3 (C)s (D)6 (E) 7

Losung: Sicher nimmt Nina die duBeren 3 schwarzen Perlen, also eine von links und zwei von rechts.
Wiirde sie 2 weitere schwarze Perlen von links nehmen, hitte sie 4 weie Perlen. Wiirde sie beide von
rechts nehmen, hatte sie ebenso 4 weiRe Perlen. Nimmt sie hingegen eine weitere schwarze Perle von
links und eine von rechts, dann hat sie nur 3 weife Perlen. Das ist die gesuchte Mindestanzahl.

. Auf welche Ziffer endet das Ergebnis der Rechnung 1 4+1-3+4+1-3-5+1-3-5-7+1-3-5.7-97
(A) 1 (B)3 ()5 (D)7 (E}9

Ldsung: Die Summe lasst sich berechnen und die Endziffer ablesen. Es geht auch ohne viel zu
rechnen, und zwar so: Der erste Summand endet auf 1, der zweite Summand endet auf 3. Da die
anderen drei Summanden ungerade Vielfache von 5 sind, enden sie alle auf 5. Folglich ist die gesuchte
Endziffer die Endziffer von 1+3+5+5+5=19, also 9.

. Der abgebildete Korper besteht aus 7 gleich groken Wiirfeln. Wie viele solche
Wiirfel missen ergdnzt werden, damit ein Wiirfel mit der dreifachen Kantenlinge
der kleinen Wiirfel entsteht?

(A) 20 (B) 18 (C) 16 (D) 14 (E) 12

Ldsung: Ein Wiirfel mit der dreifachen Kantenldnge der kleinen Wiirfel besteht aus insgesamt
3.3-3 =27 kleinen Wiirfeln. Also miissen noch 27 — 7 = 20 kleine Wiirfel ergdnzt werden.
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. Es gilt ——

. Im Rechteck ABCD sind M und N die Mittelpunkte der Seiten AD und BC. D c
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. Johann hat sein neues Aquarium schon mit Steinen ausgelegt. Er flllt Wasser ein, bis das Aquarium

zur Halfte gefiillt ist. Dann gieRt er weitere 8 Liter Wasser hinein. Jetzt ist es zu drei Vierteln gefiillt.
Welches Volumen hat das Aguarium insgesamt?

(A) 20 Liter (B) 24 Liter (C) 30 Liter (D) 32 Liter (E) 40 Liter

Lésung: Die hinzugefiigten 8 Liter Wasser sind die Differenz aus drei Vierteln und der Halfte,
machen also ein Vierte! der Fiillmenge des Aquariums aus. Folglich fasst das Aquarium 4-8 = 32 Liter.

. Wanda zerschneidet mehrere gleich groBe Quadrate so in 3 Teile,

wie es im Bild zu sehen ist. Aus einigen dieser Teile legt sie dann

den daneben abgebildeten Vogel. Wie gro ist die Fiiche des A‘ “‘

Vogels im Vergleich zur Flache eines Quadrats?

(A) halb so grof (B) genauso grof  (C) eineinhalbmal so groR
(D) doppelt so groB (E) zweieinhalbmal so grofs

Lésung: Der Vogel besteht aus einem groBen Dreieck, zwei kleinen Dreiecken und zwei Trapezen.
Also entspricht seine Fliche der von einem Quadrat (ein groBes Dreieck, ein kleines Dreieck und ein
Trapez), einem kleinen Dreieck und einem Trapez. Da ein kleines Dreieck und ein Trapez gerade ein
halbes Quadrat ergeben, ist die Fliche des Vogels eineinhalbmal so groR wie die Flache eines Quadrats.

*+3 9+ %

_ TR ?
B 20 . Fiir welche Zahl steht der Stern?

(A) 4 (B)5 (C)6 (D) 8 (E) 12
Lésung: Wir multiplizieren beide Seiten der Gleichung mit dem Hauptnenner 60 der beiden Briiche

: 3 (9
60 (I‘; ) _ 90 (20+*),dAh.,5-*+15:27+3~*bzw.2-*:12, also % = 6.

und erhalten

Der Flicheninhalt des Rechtecks ABCD betrigt 15cm?. Wie grof ist der
Flacheninhalt des schraffierten Vierecks MBND?

(A) 5cm? (B) 6cm? (C)75cm? (D) 9cm? (E) 10cm? A B

Lésung: Die Strecke MN zerlegt das Rechteck in zwei deckungsgleiche Recht-
ecke (s. Bild). In jedem dieser beiden Rechtecke macht die schraffierte Teilflache / e,
genau die Halfte aus. Somit ist die gesamte schraffierte Flache halb so grof wie ""’///////////
die Fliche des Rechtecks ABCD, also 7,5cm?.

Melissa méchte neue Knieschiitzer kaufen. Die kosten eigentlich 10€, doch gerade gibt es 20 % Rabatt.
Dank einer Sonderaktion erhilt sie an der Kasse noch einmal 10 % Rabatt auf den bereits reduzierten
Preis. Wie viel muss Melissa fiir die Knieschiitzer zahlen?

(A) 7,20€ (B) 7,40€ (C) 7.60€ (D) 7.80€ (E)8€

Lésung: 20% Rabatt auf 10€ sind 2€. Folglich kosten die preisgesenkten Knieschiitzer 8€.
Der Sonderrabatt an der Kasse von 10 % auf diese 84€ sind 0,80€. Melissa muss 7,20 € zahlen.
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Filinf Kreise iiberlappen sich, wie im Bild zu sehen. Jeder der Kreise hat einen Flichen-
inhalt von 5 ¢cm?. Die gemeinsame Flache zweier sich iiberlappender Kreise ist 1 cm? groB.
Welchen Flacheninhalt hat die dick umrandete Flache?

(A) 16 cm? (B) 17cm? (C) 19cm? (D) 21 cm? (E) 23cm?

Lésung: Der gesuchte Flacheninhalt unterscheidet sich von der Summe der Fidchen-
inhalte der funf Kreise (5 - 5ecm? = 25cm?) um die Summe der Flicheninhalte
der vier Uberlappungsbereiche (4 - 1cm? = 4cm?). Die dick umrandete Fliche ist
25cm? — 4cm? = 21 cm? groR.

Farids Eltern haben sich zu den ,Schnupperwochen” in der Volkshochschule angemeldet. Einige Kurse
gibt es zum halben Preis. Farids Vater lernt nun 2-mal pro Woche Polnisch, Farids Mutter geht
jeden 2. Dienstag zum Fotokurs. Insgesamt besucht Farids Vater wahrend der ,Schnupperwochen®
6 Veranstaltungen mehr ais Farids Mutter. Wie lange dauern die ,Schnupperwochen?

(A) 12 Wochen  (B) 10 Wochen  (C) 8 Wochen (D) 6 Wochen (E) 4 Wochen

Losung.: Im Zeitraum von 2 Wochen besucht Farids Mutter nur eine Veranstaltung, Farids Vater
jedoch 4, also 3 mehr als Farids Mutter. Wenn Farids Vater insgesamt 6 Veranstaltungen mehr als
Farids Mutter besucht, dauern die ,,Schnupperwochen” zweimal 2 Wochen, also 4 Wochen.

Wilma will wissen, zwischen welchen beiden aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen das Ergebnis der

1 1 1 1 1. . .
Rechnung 2+§+3+§+4+Z+5+g+6+6 liegt. Es liegt zwischen

(A) 20 und 21 (B) 21 und 22 (C) 22 und 23 (D) 23 und 24 (E) 24 und 25

Lédsung: Die Summe der natiirlichen Zahlen in dieser Rechnung ist 2+ 3 +4 + 546 = 20.
Die Summe der Briiche brauchen wir nicht zu berechnen, eine Schitzung geht schneller. Die Summe

) e . 1 1 1 1 1 1
ist groer als 1, denn das gilt bereits fiir die Summe der ersten 3 Briiche: §+§+Z > §+Z i 1.
1 1 1 1 1 I 1 1 1 1 3
iei icher klei Is 2, B i e D e S Rt - .
Sie ist aber auch ganz sicher kleiner als denn2+3+4+5+6<2+2+4+4+4 1+4<2

Also liegt das Ergebnis der Rechnung zwischen 21 und 22.

. ) 1 1 1 . 1 1
Wer geschickt zusammenfasst, weil er erkennt, dass 5 + 3 + 5= 1 gilt, braucht nur noch 7 + 3

abzuschatzen, was ja offensichtlich zwischen 0 und 1 liegt.

R@e  Inden Kryptogrammen sind die Buchstaben so durch Ziffern zu ersetzen, dass richtige

m‘ﬁ Additionen entstehen. Gleiche Buchstaben stehen fiir gleiche Ziffern, verschiedene

> Buchstaben fiir verschiedene Ziffern. Gibt es mehr als eine Lésung?

KAEN KAEN KAEN
+ GURU + GURU + GURU
ACHT NEUN ZEHN
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14. Mona und Lisa tauschen Adressen, weil sie sich aus dem Utlaub schreiben wollen. ,Meine Postleitzahl

15.

16.

ist 74336", sagt Mona. , Die ist ja fast wie meine, es sind nur zwei Ziffern vertauscht”, stellt Lisa fest.
Wie viele Mdglichkeiten gibt es fiir Lisas Postleitzahl?

(A) 6 (B) 8 (€)9 (D) 10 (E) 12

Lésung: Wir zihlen, wie viele Mbglichkeiten es gibt, zwei Ziffern in Monas Postleitzahl zu
vertauschen, sodass eine andere 5-stellige Zahl entsteht. Die 7 kann mit jeder der 4 anderen Ziffern
getauscht werden (4 Méglichkeiten). Die 4 kann (auBer mit 7) noch mit 3 anderen Ziffern getauscht
werden (3 Moglichkeiten). Jede der beiden Dreien kann (auBer mit 7 und 4) noch mit 6 getauscht
werden (2 Méglichkeiten). Die Tauschméglichkeiten der 6 sind bereits alle gezahlt. Insgesamt gibt es
also 4 + 3 + 2 = 9 Mdglichkeiten fiir Lisas Postleitzahl.

Welche der folgenden Rechnungen liefert das groRte Ergebnis?
(A) 33777 (B) 55- 666 (C) 66444 (D) 77-333 (E)99-222

Lésung: Jede der Rechnungen hat die Form AA - BBB = (A-11)-(B-111) = (A B) - (11- 111).
Die GroRe der Ergebnisse hangt also nur von der GroBe des entsprechenden Produktes A - B ab:
(A)3-7=21, (B)5-6=230,(C)6-4=24 (D) 7-3=21 (E) 9-2=18. Das groBte Ergebnis
liefert Rechnung (B).

g Die Jahreszah! 2014 soll als Summe von 4 natliirlichen Zahlen geschrieben

“'4 werden. Dabei soll der 2. Summand das Siebenfache, der 3. Summand das

> Dreizehnfache und der 4. Summand das Siebzehnfache des 1. Summanden sein.

Wer findet die Summanden?

[+ 0+ J+[ ] = 2014

Julius sitzt gebannt vor dem neuen Aquarium seines Bruders Johann. Er zdhlt die Fische. ,Ich glaube,
es sind doppelt so viele Guppys wie Platys”, meint Julius. ,Da hast du wohl einen Guppy fiir einen Platy
gehalten”, erwidert Johann. ,In Wirklichkeit sind es dreimal so viele Guppys wie Platys.”
Wie viele Guppys hat Johann?

(A) 6 (B) 8 (€9 (D) 12 (E) 15

Losung: Die Anzahl der Guppys lasst sich durch Aufstellen und Lésen von Gleichungen ermitteln.
Wir geben einen Vorschlag fiir eine Losung ohne Gleichungen:

Johann hat 3-mal so viele Guppys wie Platys. Also lassen sich die Fische in 4 gleich grobe Gruppen
einteilen: 1 Platy-Gruppe und 3 Guppy-Gruppen. Julius zdhlt hingegen doppelt so viele Guppys wie
Platys. Fiir ihn zerfallt die Menge der Fische in 3 gleich groRe Gruppen: 1 Platy-Gruppe und 2 Guppy-
Gruppen. Weil Julius einen Guppy fiir einen Platy hlt, ist ,seine" Platy-Gruppe, und damit auch
jede ,seiner” Guppy-Gruppen um 1 Fisch groRer als die realen Gruppen. Die insgesamt 3 Fische
mehr in Julius' Gruppen sind also genauso viele, wie in jeder einzelnen von Johanns Gruppen sind.
Folglich gibt es 3 -3 = 9 Guppys in Johanns Aquarium.
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18.
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Rechts sind 8 Punkte und 5 Verbindungsstrecken zu sehen. Wie viele Verbindungs- /
strecken miissen mindestens erganzt werden, damit von jedem der 8 Punkte
dieselbe Anzahl von Verbindungsstrecken ausgeht?

(A) 10 (B)9 €)s8 (D)7 (E) 6

Losung: Die groRte Zahl von Verbindungsstrecken, die von einem Punkt aus-
gehen, ist 3. Also miissen von jedem Punkt mindestens 3 Verbindungsstrecken
ausgehen. Das wiren dann insgesamt 8 - 3 : 2 = 12 Verbindungsstrecken.
Rechts ist ein Beispiel dafiir zu sehen, dass genau 3 Verbindungsstrecken je Punkt
moglich sind. Es mussten 12 — 5 = 7 Verbindungsstrecken erganzt werden.

Eine dhnliche, etwas schwierigere Aufgabe ist Aufgabe 21 in Klassenstufe 9/10.

In ein Rechteck mit den Seitenlangen 6cm und 11cm sind zwei Winkelhalbierende eingezeichnet,
die eine der 11 cm langen Seiten in drei Teile teilen. Wie lang sind diese Teile?

(A) 1lcm, 9cm, 1cm (B) 2cm, 7cm, 2cm (C) 3cm, 5em, 3cm
(D) 4cm, 3cm, 4cm (E) 5cm, 1cm, Bem
Ldsung: Wir bezeichen die Ecken des Rechtecks mit A, B, C, D und D C

die Schnittpunkte der Winkethalbierenden der Winkel bei C und D mit der
11cm langen Seite AB mit S und T (s. Bild). Die Dreiecke AT D und BCS
haben jeweils einen 90°- und zwei 45°-Winkel, sind also gleichschenklig.
Somit gilt [AT] = |AD| = |SB| = |CB| = 6cm und es folgt daraus 4 ST B
|AS] = |AB| —|SB| = 5cm. Die drei Teile AS, ST und T B sind also 5cm,

1cm und 5¢cm lang.

Sechs Studenten wohnen zusammen in einer groen Altbauwohnung. Morgens nutzen sie ab 7:00 Uhr
vor dem gemeinsamen Friihstiick die beiden Badezimmer, jeweils einzeln und unterschiedlich lange:
5,7,9, 14, 18 und 19 Minuten haben sie gestoppt. Wann kénnen die sechs Studenten — bei geschickter
Aufteilung auf die beiden Badezimmer — friihestens gemeinsam am Friihstiickstisch sitzen?

(A)um 7:36 Uhr  (B) um 7:37Uhr  (C) um 7:38Uhr (D) um 7:39Uhr  (E) um 7:40 Uhr

L ésung: Hatten die sechs Studenten nur ein Badezimmer zur Verfligung, so wiirden sie insgesamt
5+7+4+9+ 14+ 18 + 19 = 72 Minuten brauchen. Auf 2 Badezimmer verteilt ginge es am schnellsten,
wenn beide Badezimmer genau 72 : 2 = 36 Minuten lang besetzt waren. In einem der Badezimmer
ware dann der Student, der 19 Minuten braucht. Die restlichen 17 Minuten kommen jedoch nicht
unter den gestoppten Zeiten vor und lassen sich auch nicht aus diesen kombinieren. Also brauchen
die sechs ganz sicher langer als 36 Minuten. Dass es mit 37 Minuten klappt, zeigt die Rechnung
18 4+ 19 = 37. Das andere Badezimmer ist dann nur 5+ 7 + 9 + 14 = 35 Minuten lang besetzt.
Um 7:37 Uhr kdnnen die Studenten friihestens gemeinsam am Frihstiickstisch sitzen.

Eine dhnliche Aufgabe ist Aufgabe 17 in Klassenstufe 9/10.

&,
o
i
b

Wie kann die Zahl 1000 als Summe
mit 8 Achten geschrieben werden?
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Im Dreieck ABC ist BH die Hohe auf die Seite AC und CD die Winkel- ¢
halbierende des Winkels bei C. Mit « ist der Winkel DCB bezeichnet, S ist h
der Schnittpunkt von BH und CD. Wie groR ist c, wenn der Winkel BSC
4-mal so groB ist wie a? (Abbildung nicht maBstabsgerecht) H 4 %
(A) 30° (B) 32,5° (C) 35° (D) 37,5° (E) 40° S
A D B

Lésung: Da CD Winkelhalbierende ist, gilt £ HCS = a. Nach dem AuBenwinkelsatz, angewendet
auf das Dreieck HSC, ist 4o = 90° 4 «, also a = 30°.

Eine andere Mé&glichkeit, die Aufgabe zu I0sen, ist die folgende: Im Dreieck HSC betrdgt die
Innenwinkelsumme 180° = a + 90° + (180° — 4a), woraus a = 30° folgt.

In die fiinf leeren Felder der Figur will Sebastian die fiinf Zahlen 5, 6, 7, 8 und 9
so eintragen, dass die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 9 gleich 15 ist.
Wie groB ist dann die Summe der Zahlen in den Nachbarfeldern der 87
(Nachbarfelder sind alle waagerecht oder senkrecht angrenzenden Felder.)

(A) 12 (B) 18 (C) 19 (D) 26 (E) 27

Losung: Die 9 steht ganz sicher nicht in der Mitte, sonst widre die Summe ihrer Nachbarn
54647+ 8=26. Also steht die 9 zwischen zwei Eckfeldern. Enthalten diese die Zahlen a und b,
dann steht im mittleren Feld die Zahl 15 — (a + b). Da die Zahl im mittleren Feld hochstens 8 sein
kann, muss die Summe a + b mindestens 7 sein. Die 9 kann also nur zwischen 3 und 4 stehen, alle
anderen , Ecksummen” sind zu klein. Damit steht die 8 in der Mitte und die Summe ihrer Nachbarn
ist 54+ 64749 =27.

A% In einem quadratischen Raum stehen 17 alte Sessel so

“'4 an den Wéinden, dass an jeder Wand dieselbe Anzah/

> an Sesseln steht. Wie kann das sein?

Heute ist groBes Pflaumenknddelessen bei Oma Hilde, alle Enkel sind da. Jeder der hungrigen Enkel
bekommt gleich viele der kleinen kostlichen Knodel. Wenn 2 Enkel nicht gekommen waren, dann
wiirden die anderen Enkel jeder 3 Knodel mehr bekommen. Und wenn es 20 Knodel weniger wéren,
dann wiirde jeder 2 Knddel weniger bekommen. Wie viele Pflaumenknddel hat Oma Hilde gemacht?

(A) 80 (B) 90 (C) 100 (D) 120 (E) 150

L&sung: Aus der zweiten Aussage ,wenn es 20 Knodel weniger waren, dann wiirde jeder 2 Knddel
weniger bekommen" folgt sofort, dass Oma Hilde 20 : 2 = 10 Enkel hat, die alle da sind. Aus der ersten
Aussage folgt nun, dass 2 Enkel insgesamt (10—2)-3 = 24 Kndde! essen. Also verspeist jedes Enkelkind
24 : 2 = 12 Knédel. Fiir ihre 10 Enkel hat Oma Hilde demzufolge insgesamt 10 - 12 = 120 der kleinen
kostlichen Pflaumenknodel gemacht.
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Vier identisch bemalte Wirfel werden so zu einem

Quader zusammengestellt, dass auf der Oberseite \
ein groBer schwarzer Kreis entsteht {s. Bild).

Was ist auf der Unterseite zu sehen?

LI
1
1
L1t

(A) (B) (C)Lm (D) (E)o .

Lésung: In der Abbildung stimmen beim ersten und vierten Wiirfel die Deckflache und eine der
Seitenflachen Gberein. Die beiden anderen Seitenfiachen liegen folglich einander gegeniiber. Die Unter-
seite des Quaders ist in Bild (A) zu sehen.

Ein mathematisch interessierter Frosch ordnet sich in seinem Tiimpel
16 Seerosenblatter regelmaBig an (s. Bild). Beginnend unten links springt @@@@
er waagerecht oder senkrecht von Blatt zu Blatt, jedoch stets so, dass QQ@@
mindestens ein Blatt tibersprungen wird. Er méchte so viele Spriinge wie még-
lich machen, ohne dass er auf einem Blatt (sein Startblatt eingeschlossen) @@@Q
mehr als einmal zu sitzen kommt. Wie viele Spriinge sind das hochstens?
(A) 15 (B) 14 (€)1 (D) 12 (E) 11 @@@@
Losung: Ein Weg, der unter den gestellten Bedin- @@‘@ @@@@

gungen tatsdchlich lber alle 16 Seerosenblatter fiihrt,

lasst sich mit sinnvollem Probieren finden. Ein Beispiel @@‘@ ‘.

ist rechts zu sehen, die Bldtter sind in der Reihenfolge @’@@ @QQ
der Spriinge nummeriert. Dabei wurde beachtet, dass die

mittleren 4 Blatter, wie daneben veranschaulicht, nur von @@ @@ @@ @

jeweils 2 anderen Blattern erreichbar sind. Der Frosch
macht in diesem Beispiel 15 Spriinge, was sicher die groRte mogliche Anzahl an Spriingen ist.

Der Durchschnitt zweier positiver Zahlen ist um 30 % kleiner als die gréBere der beiden Zahlen.
Um wie viel Prozent ist der Durchschnitt dann gréRer als die kleinere der beiden Zahlen?

(A) um 75% (B) um 70% (€)yum50% (D) um 30% (E) um 25%

Losung: Da es bei dieser Aufgabe nur um Verhaltnisse von Zahlen geht, ist es eine gute Strategie,
ein geeignetes Zahlenbeispiel zu wahlen, mit dem sich leicht rechnen lasst. Wir wahlen 100 als die
groRere der beiden Zahlen. Dann ist der Durchschnitt der beiden Zahlen, der um 30 % kleiner als 100
ist, gleich 70. Die kleinere der beiden Zahlen ist in diesem Fall 40. Der Durchschnitt 70 der beiden
Zahlen ist demzufolge um 30 groBer als 40, also um 30 :40-100% = 75 %.

Wie grof ist der kleinere der beiden Winkel, den der Stundenzeiger
und der Minutenzeiger einer Uhr um 20:14 Uhr miteinander bilden?

Y
e
=7
v
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Ich lege 25 quadratische Teile wie das rechts abgebildete so zu einem 5 x 5-Quadrat,
dass sich benachbarte Quadrate stets mit Seiten gleicher Farbe berlihren. Der Rand
des fertigen 5 x 5-Quadrats wird von grauen und schwarzen Quadratseiten gebildet.
Welches ist die kleinste Anzahl an schwarzen Quadratseiten im Rand des 5 x 5-Quadrats?

(A) 4 (B)5 (€6 (D)7 (E)8

Lésung: An jeder der Ecken zeigt mindestens eine schwarze Quadratseite nach
auBen, also ist die Anzahl der schwarzen Quadratseiten im Rand mindestens 4.
Im Inneren des 5 x 5-Feldes treten die grauen Quadratseiten stets paarweise, also
in gerader Anzahl auf. Da es insgesamt 25 grauen Quadratseiten gibt, muss sich im
Rand eine ungerade Anzahl befinden. Da der Rand aus 20 Quadratseiten besteht,
muss auch die Anzah! der schwarzen Quadratseiten im Rand ungerade und somit
nicht nur mindestens 4, sondern mindestens 5 sein. Das Bild zeigt ein Beispiel mit
5 schwarzen Quadratseiten im Rand. Also ist (B) die Losung.

An der Tafel stehen einige positive ganze Zahlen, alle voneinander verschieden. Genau 2 davon sind
durch 2 teilbar und genau 7 sind durch 7 teilbar. Wie groB ist die groRte dieser Zahlen mindestens?

(A) 49 (B) 56 (C) 63 (D) 70 (E) 77

Lésung: Die gesuchte groBte Zahl ist ganz sicher durch 2, durch 7 oder durch 2 und durch 7 teilbar.
Hatte sie keine dieser Eigenschaften, konnten wir sie streichen und hatten immer noch genau 2 durch 2
teilbare und genau 7 durch 7 teilbare Zahlen an der Tafel, aber eine kleinere groRte Zahl. Aufserdem
konnen wir annehmen, dass auch jede andere Zahl an der Tafel durch 2, durch 7 oder durch 2 und
durch 7 teilbar ist. Sonst kdnnten wir sie streichen, ohne dass sich an den Bedingungen und der
groBten Zahl etwas dndert. Die durch 7 teilbaren Zahlen an der Tafel sind mindestens die Zahlen
1-7,2-7,3-7,4-7,5-7,6-7,7-7. Da sich hierunter jedoch 3 durch 2 teilbare Zahlen befinden — also
eine zu viel —, ist eine davon durch ein gréBeres Vielfaches von 7 zu ersetzen, das jedoch nicht durch 2
teilbar ist. Die kleinstmdgliche Zahl mit dieser Eigenschaft ist 9- 7 = 63, das ist die gesuchte Zahl.

Ein dhnliches Problem ist in Aufgabe 23 in Klassenstufe 11-13 gestellt.

Das Viereck ABCD hat bei A und bei D jeweils einen rechten Winkel. p C
Es wird durch seine beiden Diagonalen in vier Dreiecke zerlegt, zwei ihrer

Flacheninhalte sind rechts angegeben. Welchen Flacheninhalt hat das y
Viereck ABCD? A 5

(A) 60 (B) 55 (C) 50 (D) 45 (E) 40

Lésung: Wir bezeichnen den Schnittpunkt der beiden Diagonalen mit S. Da die Winkel bei A
und D rechte Winkel sind, sind AB und CD zueinander parallel. AABD und AABC haben den-
selben Fiicheninhalt, da sie die gemeinsame Seite AB haben und in der Linge der Hohe auf AB
iibereinstimmen. Folglich ist der Flacheninhalt von ABCS gleich 10.

Das Lot von A auf BD ist Hohe sowohl in AASD als auch in AABS. Folglich ist [SD| = 2[BS|.
Ebenso ist das Lot von C auf BD Hoéhe sowohl in ADSC als auch in ASBC. Folglich ist der
Flacheninhalt von ADSC doppelt so grol wie der von ASBC, also 20.

Der gesuchte Flacheninhalt des Vierecks ABCD betragt 10 +5+ 10+ 20 = 45.
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Eine alte Waage ist defekt. Fiir alles, was hochstens 1000 g wiegt, zeigt sie das exakte Gewicht an.
Fir alles, was schwerer als 1000 g ist, zeigt sie jedoch irgendein beliebiges Gewicht an, allerdings
stets iiber 1000g. Finf Gegenstidnde vom Gewicht A, B, C, D und E werden paarweise gewogen.
Die Waage zeigt: B+ D = 1200g, C+ £ =2100g, B+ £ =800g, B4+C =900g, A+ F =700g.
Welches Gewicht ist am groften?

(A) Gewicht A (B) Gewicht B (C) Gewicht C (B) Gewicht D (E) Gewicht E

Losung: Um leichter argumentieren zu kdnnen, nummerieren wir die einzelnen Wagungen durch:
(1) B4+4D =1200¢g, (2) C+E =2100g, (3) B+E =1800g, (4) B+C=0900g, (5) A+E =700g.
In Wagung (1) und (4) wird beide Male B gewogen. Da das Gesamtgewicht in (1) ganz sicher gréRer
als 1000, das in (4) aber exakt, also ganz sicher kleiner als 1000 g ist, folgt D > C. Aus (3) und (4)
folgt analog C > E, aus (2) und (4) folgt £ > B, und aus (3) und (5), dass B > A gilt. Zusammen
ergibt das D > C > E > B > A. Das Gewicht D ist das gesuchte groRte Gewicht.

Ein Beispiel fiir die 5 Gewichte ist: A =100g, B =200¢g, C =700g, D = 20149, £ =600g.

Jana schreibt Geschichten. In ihrer neuesten Erzahlung erkundet Professor Teo Rettich die merk-
wiirdige Kommunikation auf der winzigen Insel Malsomalso. Dort gibt es A-Leute, B-Leute und die
Malsomalsos. A-Leute sagen immer die Wahrheit. B-lLeute liigen stets. Jeder Malsomalso antwortet
auf nacheinander gestellte Fragen stets abwechselnd mit der Wahrheit oder einer Liige. Teo Rettich
hat jedem der 20 Inselbewohner nacheinander dieselben 3 Fragen gestellt:

1. Bist du ein A-Leut? 2. Bist du ein Malsomalso? 3. Bist du ein B-Leut?

Auf die 1. Frage antworteten 17 Bewohner mit , Ja", auf die 2. Frage 12 und auf die 3. Frage 8.
Die anderen antworteten jeweils mit ,Nein*. Wie viele A-Leute wohnen auf der Insel Malsomalso?

(A) 3 (B) 5 €9 (D) 13 (E) 17

Losung: In eine Tabelle tragen wir fiir jede Frage zu jeder Bewohnergruppe ein, ob sie mit der
Wahrheit oder einer Liige bzw. mit ,,Ja" oder ,Nein" geantwortet haben. Dabei beachten wir, dass die
Gruppe der Malsomalsos in zwei Gruppen zerfalit: die Gruppe M; derer, die mit einer wahren Aussage
beginnen, und die Gruppe M, derer, die mit einer Liige beginnen.

Gruppe: A-Leute B-Leute My Mo
Frage: Antwort Antwort Antwort Antwort Anzahl JA
1. Bist du ein A-Leut? wahr | JA | falsch | JA | wahr | nein | falsch | JA 17
2. Bist du ein Malsomalso? | wahr | nein | falsch | JA | falsch | nein | wahr | JA 12
3. Bist du ein B-Leut? wahr | nein | falsch | nein | wahr | nein | falsch | JA 8

Anhand der Tabelle sehen wir, dass die Anzahl der A-Leute gerade die Differenz aus der Anzahl
derjenigen, die auf die 1. Frage mit ,Ja" geantwortet haben, und derjenigen, die auf die 2. Frage mit
.Ja" antworteten, ist. Es gibt folglich 17 — 12 = 5 A-Leute auf der Insel Malsomalso. Die anderen
sind 4 B-Leute und 20 — 5 — 4 = 11 Malsomalsos.
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Kopfniisse I: Frische Fische

Am Rand der Ubungsteiche des Angelvereins ,Gerade Schnur” sitzen Angler an den mit Zahlen
beschrifteten Positionen. Jeder von ihnen hat einen Fisch am Haken. lhre Angelschniire verlaufen
senkrecht oder waagerecht von Feld zu Feld, wobei durch jedes Feld genau eine Angelschnur verlduft.
Die Zahlen geben die Anzahl der Felder an, Uber die die Schnur vom Angler bis zum Fisch verlduft.
Hier ist ein Beispiel:

6 0 6
7 7= Py 7
= |6 L)
liglace Vg
6 N 6 NN 6L
= = ey
5 6 R 5
Wer findet die richtigen Angelschniire?
7 7 8
7
pegley 18> 7 Dt B ey 8 =
2> 6 38
7 7 I3 9 el
Neeatice 7 18 7
Neaiite R (I 7 2>
7
7 8 5 9 9
9 5 8
e
3 7 I I3 6 B
5 [ D3| 7 2>
7 B 9 Il IR 7
| [ ez I 4 12 2 8
[ 7 D 5
8 D e I I
7 8
6 9 9 8 7

‘13' Zwei Miitter und zwei Tochter waren gemeinsam angeln. Zusammen haben sie
“4 9 Fische geangelt, jede von ihnen die gleiche Anzahl.
b

4 Wie kann das sein? Wie viele Fische hat jede der Anglerinnen geangelt?
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Prima Prozente

1 Zu seinen vielen weien Zwergkaninchen bekommt der GroRvater zwei schwarze Widder dazu.

/{ Seine Enkelin Constanze rechnet gleich auf ihrem neuen Handy aus, dass der GroBvater auch
mit den beiden schwarzen Widdern dazu immer noch mehr als 91 % weiRe Kaninchen hat.
Wie viele weifse Kaninchen hat der GroBvater mindestens?

2 Von den 100 Teilnehmern an einem Sprachkurs erreichten 80 % beim ersten Test die Hochst-

//é punktzahl. Beim zweiten Test erreichten noch 72 % der Teilnehmer die Hochstpunktzaht und
beim dritten Test waren es 60 %. Wie viele Teilnehmer mindestens haben in allen 3 Tests die
Hochstpunktzah! erreicht?

y Von einer positiven Zahl x ist bekannt, dass sowohl 15 % dieser Zahl, also 15 % von x, als auch
3 33% von x eine natiirliche Zahl ist. Welches ist die kleinste (nicht notwendigerweise natiirliche)
Zahl x, fiir die das gilt?

Gut vernetzt

Aus welchen der folgenden Kérpernetze lasst sich ein geschlossener Korper bauen?

Fotfainl

“m»-  Dje platonischen Korper sind regelmiRige Korper, bei

a0 denen alle Ecken nach auBen zeigen und deren Seiten-
% flichen identische regelmiBige Vielecke sind, sodass

an jeder Ecke gleich viele Seitenflichen zusammenstoBen.

Es gibt genau die fiinf rechts abgebildeten. Ihre Namen sind,

im Uhrzeigersinn beginnend oben in der Mitte: Tetraeder,

Wiirfel (oder Hexaeder), Oktaeder, Dodekaeder und lkosaeder.

Wie viele Seitenfldchen hat jeder dieser Kérper?
Wie viele Kanten und wie viele Ecken haben sie jeweils?
Woher kommen die Namen der fiinf Kérper?

Die Anzahl der Ecken minus die Anzah! der Kanten plus die Anzah!
der Seitenflachen ist fiir jeden dieser Kérper dieselbe Zahl. Welche?
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Verwegen gewogen

Teile auf einer Balkenwaage jedes ganzzahlige Gewicht von 1g bis 10g auswiegen ldsst.

ﬂ Ein 10 g schweres Knetestiick soll so in drei Teile zerteilt werden, dass sich mit Hilfe dieser
Wie soll das Knetestiick geteilt werden?

Martin hat 13 kleine Pferde geschnitzt und sie in einer Reihe aufgestellt, das ganz links

stehende wiegt nur 1g, das daneben stehende 2g und jedes weitere Pferd ist immer 1g

schwerer als sein linker Nachbar. Martin schenkt 6 von diesen Pferdchen seinem kleinen
Bruder und wihlt die Pferdchen so aus, dass 7 nebeneinanderstehende iibrigbleiben. Wie [asst sich
mit zwei Wigungen auf einer Balkenwaage feststellen, wie schwer diese restlichen 7 Pferdchen
zusammen sind?

Finf Madchen bereiten sich in einem Trainingslager auf einen wichtigen Mannschaftswettbe-

werb im Judo vor, bei dem sie alle in derselben Gewichtsklasse starten sollen. Am Ende der

Trainingswoche stellt der Trainer beim Wiegen fest, dass drei der Mddchen dasselbe Gewicht
haben und die beiden anderen zwar ein anderes, aber auch untereinander dasselbe. Da der Trainer
ihnen nicht gesagt hat, wer von ihnen zur Dreier- und wer zur Zweiergruppe gehért, beschlieBen die
Mézdchen, das an einer Wippe herauszubekommen. ,Das ldsst sich mit dreimal Wippen auf jeden Fall
entscheiden”, behauptet Chantal, das Matheass der Judogruppe. Stimmt das?

Kryptogramme

Jeder Buchstabe steht fiir eine Ziffer, gleiche Buchstaben fiir gleiche Ziffern, verschiedene Buchstaben
fiir verschiedene Ziffern. Ist die Aufgabe richtig gelost, so ergeben die Buchstaben, wenn sie in der
Reihenfolge der GroRe der Ziffern aufgeschrieben werden, den Namen eines beriithmten Erfinders, eines
beriihmten Mathematikers und eines berithmten Philosophen.

DI +N=1D HAE -HTS MOM-KM=EID
R - HAE : + -
S+0=E| HTTT EE - b= |

‘9' In den fiinf rechts abgebildeten Zahlen sind

‘2‘ a) 9 Ziffern m
4 b) 8 Ziffern 333

c) 7 Ziffern 555

d) 6 Ziffern 777

e) 5 Ziffern 999
so durch Nullen zu ersetzen, dass die Summe der entstehenden Zahlen 1111 ist.
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Augen auf im Museum!

8 Die Wach- und SchlieBgesellschaft Sorgenlos
wurde mit der Bewachung der Kunstwerke im neuen
Museum fiir Zeitgendssische Kunst beauftragt.

In dem imposanten Gebaude mit dem rechts
abgebildeten futuristischen Grundriss sollen
Museumswachter eingesetzt werden, die nachis die
Schatze des Museums bewachen. Da standig jedes
einzelne Ausstellungsstiick im Blick der Wachter sein
soll, entschlieft sich die Firma, an einigen festen
Punkten des Raums Wéchter zu positionieren, die von
diesen festgelegten Punkten aus einen
360°-Rundumblick haben.

Welches ist die kleinste Zahl an Wachtern, die benotigt
wird, damit jeder Bereich des Raumes (iberwacht ist?

Lo

8 Im Museum fiir Moderne Kunst war Nachtwachter Armin Augenauf heute allein zur Beaufsich-
tigung der wertvollen Bilder. Der Raum hat nur gerade Wande, ist aber recht verwinkelt. Wie von
seinem Chef angeordnet, sitzt Armin Augenauf jeden Abend auf seinem Drehstuhi an einem Punkt
des Raumes und beobachtet von dort aus, was rundherum passiert.

Obwohl Armin Augenauf in dieser Nacht nicht eine Sekunde unaufmerksam war, fehlen am nachsten
Morgen Bilder, und zwar von jeder Wand des Raumes eines.

Ihm wird vorgeworfen, dass er die Diebe gesehen und daher mit ihnen zusammengearbeitet haben muss.
Aber Armin Augenauf betont, dass er von seinem Sitzplatz aus die nun fehlenden Bilder gar nicht
sehen konnte. Die Untersuchungen der Polizei ergaben, dass Armin Augenaufs Aussage tatsichlich
stimmt.

Wie kdnnte der Grundriss eines Raumes aussehen, bei dem dies moglich ist?

| [ [9][%

‘9» Von der Neuen Gemdldegalerie hat die Wach- und SchlieBgeselischaft Sorgenlos den

4‘4 Auftrag bekommen, die Bewachung der Gemalde zu organisieren. Leider hat dieses
% keinen Grundriss ithres ebenfalls architektonisch gewagten Gebiudes mitgeschickt,

sondern nur mitgeteilt, dass es ein Raum mit geraden Wanden und 12 Ecken ist.

Wie viele Wachter sollte die Firma Sorgenlos schicken, damit der Raum garantiert wie ge-

wiinscht komplett iiberwacht werden kann?
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Klassenstufen 9 und 10

1 20 N 14
" 100 ' 1000
(A) 0,2104 (B) 2,14 (C) 2,014 (D) 0,034 (E) 0,214
Losung: Es ist 20 + 14 =0,2+0,014 = 0,214
osung: Esi 100 T 1000 =V ) =U, .

2. In der diesjahrigen Jahreszahl 2014 ist die letzte Ziffer groRer als die Summe der ersten 3 Ziffern.
Vor wie vielen Jahren war das zum letzten Mal der Fall?

(A) vor einem Jahr (B) vor 3 Jahren  (C) vor 5 Jahren (D) vor 7 Jahren  (E) vor 12 Jahren

Lésung: Im augenblicklichen Jahrzehnt trifft die Bedingung auf keine Jahreszahl zu. Fiir die letzte
im vergangenen Jahrzehnt, 2009, trifft die Bedingung zu: 2+ 0+ 0 < 9. Das war vor 5 Jahren.

3. In Annikas Schule findet jedes Jahr stets am 4. Dienstag im Januar der ,Tag der offenen Tir" statt.
Welches ist das frilhestmogliche Januar-Datum, an dem der , Tag der offenen Tlr" stattfinden kann?

(A) 20. Januar (B) 21. Januar (C) 22. Januar (D) 23. Januar (E) 24. Januar

Lésung: Der 4. Dienstag im Januar féllt genau dann auf das frihestmd&gliche Januardatum, wenn
der 1. Januar ein Dienstag ist. Dann ist der 4. Dienstag der 22. Januar.

4. Mit a, b und c seien die Langen der drei abgebil- - — " , ' ﬁ ,
deten Linien bezeichnet. Welche der folgenden __‘ a ] b c
Ungleichungen ist richtig? » : 5

(A)a<b<c (B)a<c<b (C)b<a<c D)b<c<a (E)c<b<a

Lésung: Wir ersetzen die zweite und die dritte Linie durch eine offenbar gleich lange, sodass sich
die Langen der drei Linien gut vergleichen lassen:

~

Wir sehen, dass c'< b < a gilt.

5. Auf der ,MSC Fabiola”, einem der lingsten Containerschiffe der Welt, lassen sich bis zu 12500 Container
unterbringen. Aneinandergereiht wiirden diese eine etwa 75 km lange Containerschlange bilden. Wie lang
ist dann ein Container durchschnittlich?

(A) etwa 6m (B) etwa 8m (C) etwa 9m (D) etwa 12m (E) etwa 16m

Lésung: Wenn 12500 Container aneinandergereiht etwa 75 km = 75000 m lang sind, so ist wegen
75000 : 12500 = 6 ein Container durchschnittlich 6m lang.
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. Corinna hat ein Hochrad geerbt. Sie stellt fest, dass der Umfang des groRen
Rades 4,5m betrdgt und der des kieinen 1 m. Sie markiert auf beiden Reifen
den tiefsten Punkt. Dann schiebt sie das Rad so lange, bis beide Punkte wieder
gleichzeitig den tiefsten Stand haben. Wie viele Meter muss sie dazu schieben?

(A)45m (B)5m (C)9m (D) 125m (E) 18m

Lésung: Wenn der markierte Punkt auf dem grofen Rad das erste Mal wieder den tiefsten Stand
erreicht, also nach 4,5m, ist der markierte Punkt auf dem kleinen Rad gerade auf seinem hochsten
Stand. Wenn sich das Vorderrad ein weiteres Mal gedreht hat, sind beide Punkte wieder gleichzeitig
auf dem tiefsten Stand. Corinna muss 9 m schieben.

. Laila hat ein Quadrat in ein Koordinatensystem so gezeichnet, dass eine der beiden Diagonalen auf
der x-Achse liegt. Die Koordinaten der beiden Eckpunkte des Quadrats, die auf der x-Achse liegen,
sind (—1;0) und (5;0). Welche Koordinaten hat einer der beiden anderen Eckpunkte?

(A) (2:0) (B) (2:-6) (€) (3:5) (D) (2:3) (E) 3:-1)

Lésung: Wir benutzen, dass die Diagonalen im Quadrat 1Y (2:3)
gleich lang sind, einander halbieren und aufeinander senkrecht '
stehen. Daraus folgt sofort, dass die anderen beiden Eckpunkte
dieselbe x-Koordinate haben. Diese liegt genau auf der Halfte
zwischen den x-Koordinaten der beiden gegebenen Eckpunkte,
ist also gleich 2. Da die Linge der Diagonalen 6 ist, sind die
y-Koordinaten der beiden nicht gegebenen Eckpunkte 3 und —3.
Der gesuchte Eckpunkt ist (2; 3).

. Eine Seite des groBen regelmaBigen Sechsecks ist doppelt so lang wie eine Seite des
kleinen regelmiRigen Sechsecks. Der Flacheninhalt des kleinen Sechsecks betrigt 4 cm?.
Welchen Flacheninhalt hat das groRe Sechseck?

(A) 20cm? (B) 18cm? (€) 16cm? (D) 14 cm? (E) 12cm?

Lésung: Die Seitenlange des groBen regelmaBigen Sechsecks entsteht durch Verdoppeln der Seiten-
lange des kleinen regelmiBigen Sechsecks. Dabei vervierfacht sich der Flicheninhalt auf 16 cm?.
Ein anderer Zugang zur Lésung besteht darin, die Flache des groen Sechsecks zu zerlegen, wie in

der Abbildung zu erkennen: ‘. @

. . . 4 2.
. Welche der folgenden Zahlen ist um ebensoviel kleiner als : wie sie groRer als 3 ist?

oy 2 B) < ) - @) 2 (E) 2
i5 8 10 15 8

Losung: Gesucht ist die Zahl, die um die halbe Differenz zwischen den beiden Zahlen grofer ist
L 2 1 /4 2\ 1/4 2\ 1 12+10 11
als die kleinere, also 3 + 5 (E - §> =3 (g + §> =5 T T TE Die gesuchte Zahl ist das
arithmetische Mittel der beiden gegebenen Zahlen.
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Heinrich hat beim Schach in 40 Spielen insgesamt 25 Punkte erzielt. Fiir einen Sieg gab es 1 Punkt,
fur ein Unentschieden 1/2 Punkt und bei einem verlorenen Spiel 0 Punkte. Wie viele Spiele hat Heinrich

mehr gewonnen als verloren? o
Das ist nicht

(A)7 (B) 10 (C) 12 (D) 15 (E) eindeutig
bestimmt.
Losung: Gesetzt den Fall, Heinrich hat seine 25 Punkte dadurch bekommen, dass er 25-mal
gewonnen hat, dann hat er 40 — 25 = 15 Spiele verloren, die Differenz ist 10. Hat er einen oder
mehrere der 25 Punkte durch unentschieden ausgegangene Spiele bekommen, so miissen es wegen
1 =1/2+1/2 zwei Unentschieden flir jeden dieser Punkte gewesen sein. Und er hat ein Spiel weniger
gewonnen und ebenso ein Spiel weniger verloren. Die gesuchte Differenz aber bleibt gleich.

fch habe heute, am 20.3.2014, das Alter meiner GroBmutter, meiner Mutter und meiner Schwester
addiert und als Summe 100 erhalten. Alle 3 haben ein Alter, das eine Potenz von 2 ist. Unter den
folgenden Jahresangaben ist das Geburtsjahr meiner Schwester. Es ist

(A) 1998 (B) 2000 (C) 2006 (D) 2010 (E) 2012

Losung: Das Alter der drei am 20.3.2014 kann nur die Werte 2, 4, 8, 16, 32 und 64 haben.
Es ist sofort klar, dass die Summe 100 allein auf die folgende Weise entstehen kann: 64 4+ 32 + 4 = 100.
Fiir das Geburtsjahr meiner Schwester gibt es 2 Mdglichkeiten. Wenn sie dieses Jahr bereits Geburts-
tag hatte, ist es 2014 — 4 = 2010. Sollte sie nach dem 20.3.2014 Geburtstag haben, wére ihr
Geburtsjahr 2009. Nur 2010 ist unter den Losungsvorschlagen.

Uber ein Exemplar einer erst kiirzlich entdeckten Krokodilart stand in der Zeitung: , Die Schwanzlinge
betragt ein Drittel der Gesamtlange und der 90 cm lange Kopf ist ein Viertel so lang wie das Krokodil
ohne Schwanz." Daraus kdnnen wir die Gesamtlange des Krokodils berechnen. Sie betragt

(A) 540 cm (B) 490 cm (C) 480 cm (D) 360 cm (E) 180cm

Lésung: Wir bezeichnen die Gesamtlange mit g, die Schwanzlange mit s. Dann gilt g = 3s und
g—s=4-90cm, woraus wir 2s = 360 cm, also s = 180 cm und g = 3 - 180 cm = 540 cm erhalten.

Welche der folgenden Aussagen ist gleichbedeutend mit der Aussage: ,,Nicht jeder von uns hat mehr
als 20 Aufgaben gelost."?

(A) Keiner von uns hat mehr als 20 Aufgaben gelost.

(B) Es gibt einen von uns, der weniger als 21 Aufgaben geltst hat.

(C) Jeder von uns hat weniger als 21 Aufgaben gelost.

(D) Es gibt einen von uns, der genau 20 Aufgaben geldst hat.

(E) Es gibt einen von uns, der mehr als 20 Aufgaben geldst hat.

Lsung: Dass ,nicht jeder” etwas getan hat, ist gleichbedeutend damit, dass ,es einen gibt", auf
den das nicht zutrifft. Im konkreten Fall heiBt das: ,Es gibt einen, der nicht mehr als 20 Aufgaben
geltst hat.” Wenn er aber nicht mehr als 20 Aufgaben geldst hat, dann hat er weniger als 21 gelGst.
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Die Drillinge Karl, Alina und Luis wollen sich identische T-Shirts ihrer Lieblingshand kaufen. Karl hat
sofort ausgerechnet, dass ihm selbst ein Drittel, Alina ein Viertel und Luis ein Fiinftel vom Preis fiir ein
T-Shirt fehlen. Insgesamt fehlen den Drillingen 28,20 € fiir die 3 T-Shirts. Wie teuer ist ein T-Shirt?

(A) 20,60€ (B) 24€ (C) 28,40€ (D) 32,60€ (E) 36€
. . L . o1 1 1
Losung: Es sei t der Preis eines T-Shirts. Laut Karls Rechnung gilt §t + Zt + gt = 28,20€
4.-5+3.5+3.4 47
bzw. —3_—4.—5—~—~—t = -E—_;ét = 28,20€, woraus t = 36,00€ folgt.

Auch durch Probieren lasst sich hier die Losung finden. Die Feststellung, dass die Vorschldge (A),
(C) und (D) Preise sind, die nicht durch 3 teilbar sind, lasst diese wegfallen. Fiir (B) stellen wir fest,
dass ein Drittel, ein Viertel und ein Finftel des Preises nur 8€ + 6 € + 4,80€ = 18,80 € ist, bei (E)
hingegen erhalten wir 28,20 €.

Der Wiirfel rechts ist etwas speziell. Die Summen einander gegentiberliegender Zahlen @
sind allesamt gleich. AuBerdem sind die drei Zahlen, die der 14, 18 bzw. der 35 gegen-
liberliegen, Primzahlen. Welche Primzahl liegt der 14 gegeniiber?

(A) 23 (B) 29 (C) 31 (D) 37 (E) 41

Losung: Die Primzahlen auf den der 14 und der 18 gegeniiberliegenden Seiten miissen beide
ungerade sein. lhre Summe mit der 14 bzw. 18 ist also jeweils eine ungerade Zahl. Damit die Summe
von 35 und einer Primzahl eine ungerade Zahl ist, muss diese Primzahl die 2 sein — und die Summe
ist dann 37. Daraus folgt, dass die der 14 gegeniiberliegende Primzahl 37 — 14 = 23 ist. Und der 18
liegt die 37 — 18 = 19 gegeniiber.

Mit Nagel und Faden hat Maksim 5 verschieden groRe rechteckige Bilder an die
Wand gehiangt. Die 5 Nagel hat er genau 2,50 m iiber dem FuBboden in die Wand A
geschlagen. Die 5 Faden sind jeweils 2 m lang und enden an den beiden oberen Ecken -
(s. Abb.). Fiir welches Bild ist der Abstand der Unterkante des Bildes zum FuBboden

am geringsten? (Angaben Breite x Hohe, jeweils in cm)

(A) 120 x 90 (B) 120 % 50 (C) 120 x 40 (D) 160 x 100 (E) 160 x 60

Losung: Der Abstand vom FuBboden ist am geringsten, wenn der Abstand des Nagels von der
Bildunterkante am groRten ist. Dieser ergibt sich als Summe aus der Hohe des entsprechenden Bildes
und der Hohe im gleichschenkligen Dreieck, dessen Grundlinie die Breite des entsprechenden Bildes ist,
wahrend die Schenkel die je 1 m langen Halften des Fadens sind. Da die Bilder nur entweder 120cm
oder 160 cm breit sind, kommen als Lésung nur (A) und (D) in Frage.

Im ersten Fall ist die Hohe (in m) vom Nagel bis zur oberen Bildkante nach dem Satz des Pytha-
goras /1 — (0,6)2 = /1~ 0,36 = /0,64 = 0,8, im zweiten Fall /1 —(0,8)? = 0,6. Nach Addition
der jeweiligen Hohe des Bildes erhalten wir fiir (A) 0,8+0,9 = 1,7, und fiir (D) 0,6 + 1 = 1,6, woraus
folgt, dass {A) die Losung ist.
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In einer WG leben 6 Madchen. Die Wohnung hat 2 Bader, die taglich vor dem Friihstiick ab 7:00 Uhr
von den Madchen — stets einzeln — genutzt werden. Die Madchen wollen an jedem Morgen gemeinsam
frihstiicken. Also haben sie gestoppt, wie lange jede von ihnen im Bad braucht, um durch eine
geschickte Aufteilung auf die beiden Bader moglichst frithzeitig beim Friihstiick zu sitzen. Sie brauchen
7.8, 13, 14, 15 bzw. 21 Minuten. Wann koénnen sie sich friihestens alle am Friihstiickstisch treffen?

(A) um 7:39 Uhr  (B) um 7:40 Uhr  (C) um 7:41 Uhr (D) um 7:42 Uhr  (E) um 7:43 Uhr

Lésung: Die 6 Madchen brauchen insgesamt 7 4+ 8 + 13 4 14 4 15 4+ 21 = 78 Minuten im Bad.
ldeal wire es also, wenn sie die Einteilung so treffen konnten, dass sie 78 : 2 = 39 Minuten im Bad
brauchen. Da eines der Maddchen 21 Minuten braucht, suchen wir also eine Kombination der anderen
Zeiten, die 39 — 21 = 18 Minuten mdglichst nahe kommen. Die Kombination, die 18 Minuten am
nachsten kommt, ist 7 4+ 13 = 20 Minuten. Das Friihstiick kann wegen 21 + 7 4+ 13 = 41 frihestens
um 7:41 Uhr beginnen. Die Madchen im anderen Bad brauchen nur 8 + 14 + 15 = 37 Minuten.

Eine dhnliches Problem wurde in Aufgabe 19 in Klassenstufe 7/8 gestellt.

< o .

@ Wie viel Prozent der abgebildeten SN SN
HEEE N

“'4 Rechteckfldche macht die graue Flache EEEENE

> der Jahreszahl 2014 aus?

Fiir ein Projekt in Statistik haben wir in meinem Heimatdorf die erwachsenen Frauen, erwach-
senen Minner und Kinder (O bis 18 Jahre) gezahlt. Das Verhiltnis ,Ménnerzahl zu Frauenzahl”
betrigt 2 : 3, das Verhiltnis ,,Frauenzahl zu Kinderzah!" betrdgt 8 : 1. Was ist dann das Verhaltnis
Erwachsenenzahl zu Kinderzahl"?

(A)5:1 (B)10:3 (€)13:1 (D) 12:1 (E)40:3
Lésung: Wir bezeichnen die Zah! der Manner mit m, die der Frauen mit f und die der Kinder

. 2 2 o 5
mit k. Dann gilt m_c< also m = =f. Folglich ist die Gesamtzahl der Erwachsenen m+ f = 51‘.

f 3 3 5
fo8. . 37 5.8 40
Da das Verhaltnis Frauen zu Kindern = ? ist, ergibt sich % = ST =3 =73

Die Abbildung rechts zeigt ein regelmiBiges Achteck. Der graue Teil des Achtecks hat ‘
einen Flicheninhalt von 3 cm?. Welchen Flicheninhalt (in cm?) hat das Achteck?

(A)8+4v2 (B)9 (C)8v2 (D) 12 (E) 14

Lésung: Die Achteckflache ldsst sich gut in der abgebildeten Weise in 4 kongruente
Rechtecke und 8 kongruente gleichschenklig-rechtwinklige Dreiecke zerlegen. Die
graue Flache besteht aus 2 solchen Dreiecken und einem solchen Rechteck. Die Flache ‘ ’
des Achtecks ist folglich 4-mal so groB wie die graue Flache. Der Fldcheninhalt des
Achtecks betrigt 12 cm?.
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inJ-O-(D+E+L+N) =33sind die 6 Buchstaben so durch 6 verschiedene ganze Zahlen von 0 bis 9
zu ersetzen, dass die Gleichung korrekt ist. Wie viele verschiedene Méglichkeiten gibt es dafiir?

(A) 12 (B) 24 (C) 30 (D) 48 (E) 60

Losung: Da das Produkt 33 gleich 3- 11 ist, 33 also nur die Teiler 1, 3, 11 und 33 hat, kommen
fiir die Faktoren J, O und (D + E + L + N) nur die Zahlen 1, 3, 11 und 33 in Frage. Wegen der
Forderung, dass alle Zahlen verschieden sein miissen, gibt es dabei flir die beiden einstelligen Zahlen
J und O nur die Méglichkeiten J =1 und O =3 oder J=3und O = 1. Die Summe D+ E+ L+ N
kann demzufolge nur gleich 11 sein.

Da 1 und 3 nicht mehr zur Verfiigung stehen, kommen fir D, £, L, N nur 0,2, 4,5 (in irgendeiner
Reihenfolge) in Frage, denn 0 +2 + 4 +5 = 11. Da jeder der Buchstaben jeden dieser Werte
annehmen kann, gibt es 1-2-3-4 = 4! = 24 Mdglichkeiten fiir die 11. Dies ist mit 2 zu multiplizieren,
da ja J und O, wie bereits erwahnt, fiir 1 und 3 getauscht werden konnen. Insgesamt sind das
48 Moglichkeiten.

Kaan mochte zu den 5 abgebildeten Verbindungsstrecken so viele hinzufiigen, dass
dann von jedem der 7 Punkte dieselbe Zahl von Verbindungsstrecken ausgeht.
Wie viele Strecken muss er dazu mindestens hinzufiigen?

(A) 5 (B) 6 (©) 9 (D) 12 (E) 16

Ldsung: Wenn mit p die Anzahl der Punkte und mit s die Anzahl der Strecken,
die von jedem Punkt ausgehen, bezeichnet ist, so gilt fiir die Gesamtzahl G der

Strecken: G = st Da Kaan 7 Punkte hat, muss die Zahl der Strecken, die von

jedem Punkt ausgehen, also eine gerade Zahl sein, d. h. in unserem Fall, dass sie

. . : N ) 7-4
mindestens 4 sein muss. Die Gesamtzahl der Strecken wiirde hier G = - = 14
betragen. Die nebenstehende Zeichnung zeigt, dass sich 14 Strecken in der ge-
wiinschten Weise finden lassen. Also miissen zu den 5 Verbindungsstrecken noch
9 hinzugefligt werden.

Eine dhnliche Aufgabe ist Aufgabe 17 in Klassenstufe 7/8.

Katharina probiert ihr neues Smartphone aus. Sie hat eben festgestellt, dass sie auf ihrem 4km
langen Spaziergang mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 4km/h gelaufen ist. Sie beschlieRt,
ab jetzt ein Stiick mit 8km/h zu joggen und fragt sich, wie lange sie so joggen muss, damit ihre
Durchschnittsgeschwindigkeit insgesamt 5km/h betrdgt. Das sind

(A) 15min (B) 20 min (€) 30min (D) 35min (E) 40 min

Lésung: Katharina war 1h lang spazieren. Wir bezeichnen die Zeit, die Katharina joggen will,
mit th. Dann ist der Weg, den sie mit 8km/h in einer Zeit von th zuriicklegt, gerade 8t km lang.
Fiir die angestrebte Durchschnittsgeschwindigkeit von 5km/h gilt dann die folgende Gleichung:
4 ke + 8t km

lh+th
20 Minuten joggen.

1
= 5km/h. Losen wir nach th auf, erhalten wir th = §h‘ Also muss Katharina
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) 1 25 .
Fir die positiven ganzen Zahlen p, g und r gilt p + — =15 Danngilt p-g-r=
q+ 7
(A) 6 (B) 10 (C) 18 (D) 36 (E) 42
- . L 1 25 6
Lésung: Da g und r positive ganze Zahlen sind, ist T < 1. Daraus folgt wegen 0= 1+I§'
g+ -
1 6 . L 1 19 1 ... .
dass p =1 und = — ist. Damit ist ¢ + - = — = 3+ =. Wir finden also ¢ = 3 und r = 6,
q_}_} 19 r 6 6
;

womit pgr = 18 folgt.

Rechts ist zweimal derselbe Wiirfel abgebildet, jedoch aus unterschiedlichen
Blickrichtungen. Er besteht aus 27 gleich groken Wiirfeln, von denen einige
grau sind. Welche maximale Anzahl von Wiirfeln kann grau sein?

(A)5 (B)7 (C)8 (D)9 (E) 10

Lésung: Wie man sich iiberlegen kann, kann die Ansicht im rechten Bild nur entstehen, wenn der
Wiirfel im linken Bild 90 Grad nach links gedreht wird. Wir zahlen alle weiRen Wiirfel, die wir sehen.
Die Differenz zu 3-3-3 = 27 ist die maximale Anzahl der grauen Wiirfel, denn alle, die wir nicht sehen
kénnen, konnten grau sein. Auf dem linken Bild sind 15 weile Wiirfel zu sehen. Einige davon finden
wir auch im rechten Bild wieder. Es kommen jedoch sicher noch 3 weifse Wiirfel dazu. Hochstens
9 graue Wiirfel konnen es sein.

Ahnlich zu dieser Aufgabe ist Aufgabe 15 in Klassenstufe 11-13.

‘9' Wie lauten die mit Sternchen bezeichneten Ziffern in den folgenden
“‘ Multiplikationsaufgaben? Es gibt mehrere Mdglichkeiten, wer findet alle?

b
4
*5 - % = 3%5 *2,2% K hk =11

Lasse hat auf einen Zettel mehrere verschiedene natiirliche Zahlen geschrieben. Keine dieser Zahlen
ist groBer als 100. Das Produkt der Zahlen auf Lasses Zettel ist nicht durch 18 teilbar. Wie viele
Zahlen kann Lasse héchstens aufgeschrieben haben?

(A) 57 (B) 65 (C) 68 (D) 72 (E) 90

Lésung: Damit eine Zahl nicht durch 18 teilbar ist, darf sie nicht gleichzeitig durch 2 und zweimal
durch 3, also durch 9 teilbar sein. Also diirfen im Produkt aller auszuwihlenden Zahlen von den drei
Faktoren 2, 3 und 3 hochstens 2 enthalten sein. Alle Zahlen, die nicht durch 3 teilbar sind, sind mehr
als alle ungeraden Zahlen, also wéhlen wir alle nicht durch 3 teilbaren Zahlen, die kleiner oder gleich
100 sind — das sind 67 — und fiigen, da 2 als Faktor dann bereits vertreten ist, noch die Zahl 3 hinzu.
Insgesamt sind es dann 68 Zahlen, deren Produkt nicht durch 18 teilbar ist.

In Klasse 11-13 wurde ein dhnliches Problem in Aufgabe 26 gestelit.
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Gegeben ist ein Kreis k und ein Punkt P auBerhalb von k

: T
T ist der Beriihrungspunkt der Tangente PT an den Kreis k.
Die Gerade PR verlauft durch den Mittelpunkt O von k.
Die Winkelhalbierende von £TFPR schneidet RT in S. 5
Wie grog ist LPST ? U P
k
(A) 37,5° (B) 45° (C) 54°

(D) 60° (E) Es hangt von der Lage von P ab.

Lésung: Wir bezeichnen ATPS = ASPR = a.
Wir zeichnen den Bertihrungsradius OT ein, der senkrecht
auf der Tangente PT steht. Der Winkel £TOR ist als
AuBenwinkel des Dreiecks OPT gleich 90° 4 2a. Das Drei-
eck ROT ist, da RO und OT Radien sind, gleichschenklig.

1
Folglich ist £RTO = 5(180° ~ (90° + 2)) = 45° — a

Da die Innenwinkelsumme im Dreieck 180° betragt, erhalten wir fiir den gesuchten Winkel £PST im
Dreieck SPT, dass £PST = 180° — (90° 4 (45° — o)) — o = 45° gilt.

Je drei Eckpunkte eines Wiirfels bilden ein Dreieck. Wir zahlen davon alle die Dreiecke, bei denen
nicht alle drei Ecken auf derselben Wiirfelseite liegen. Wie viele Dreiecke sind das?

(A) 16 (B) 48 (C) 24 (D) 40 (E) 32
. . . . 8y 8-7-6 ) .
Losung: Die 8 Eckpunkte des Wiirfels bilden 3)=733° = 56 Dreiecke. Davon gehoren zu

jeder der 6 Wiirfelseiten 4 Dreiecke. Folglich gibt es 56 — 6 - 4 = 32 Dreiecke, die von Wiirfelecken
gebildet werden, jedoch nicht auf derselben Wiirfelseite liegen.

Seit einiger Zeit beobachten Biologen zwei Arten einer nur auf einer Insel vorkommenden Frosch-
gattung, eine blaue und eine griine. Durch eine langanhaltende Diirre sank die Zahl der blauen Frésche
um 60 %. Die Zah! der griinen stieg hingegen gleichzeitig um 60 %. Bemerkenswerterweise ist das
Verhidltnis der Anzahl der blauen Frosche zur Anzahl der griinen Frosche vor der Diirre gleich dem
Verhiltnis der Anzahl der griinen Frosche zur Anzah! der blauen Frosche danach. Um welchen Prozent-
satz hat sich die Gesamtzahl der Frosche verdndert?

(A)um 0% (B) um 20% (C) um 30% (D) um 40% (E) um 50%

Lésung: Wir bezeichnen die Anzahl der blauen Frdsche vor der Diirre mit by, die Anzahi danach
mit by, analog die Anzahl der griinen Frésche vor der Dirre mit g1, danach mit g,. Dann wissen

38
) 40 2 160 8 . b g t9
wir, dass b, = oot = gbl und g, = ﬁgl = ggl ist. AuBerdem ist é = b_z = gb = 4%—1.
=0

Daraus errechnen wir b? = 4g2, woraus, da ja by und gy positiv sind, by = 2g; folgt. Damit gilt:

2 8 4 8
sh+za  fatca
by+g, 51T g7 5 590 _112g. 4 80
= = = — = — Die Gesamtzahl ist um 20 % gesunken.
b+ by + a1 20+9. 5 3¢ 5 100 °9
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Aus den Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6 und 7 lassen sich insgesamt 7-6-5-4-3.2.1 = 5040 verschiedene
7-stellige Zahlen bilden, wenn dabei jede Ziffer stets genau einmal verwendet wird. Ich stelle mir
diese Zahlen mit der kleinsten beginnend der Gréke nach geordnet vor. Welche Zahl steht an der
2520. Stelle?

(A) 3765421 (B) 4123567 (C) 3217654 (D) 4321765 (E) 4376521

Losung: In der Mitte der aufsteigenden Folge der 5040 Zahlen befinden sich, da 5040 eine gerade
Zahl ist, zwei Zahlen. Gesucht ist die kleinere der beiden mittleren Zahlen in der Reihe. Von den Zahlen,
die mit 1, 2, 3, 4, 5, 6 bzw. 7 beginnen, gibt es jeweils gleich viele, ndmlich 6-5-4-3-2-1 = @
Da die Zahlen in aufsteigender GréBe geordnet sind, beginnt die gesuchte Zahl mit 4. Von den Zahlen,
die mit 41, 42, 43, 45, 46 bzw. 47 beginnen, gibt es ebenso jeweils gleich viele. Die gesuchte Zahl ist

folglich die groBte Zahl, die mit 43 beginnt. Das ist 4376521.

Das Dreieck ABC hat die Seitenlingen AB = 10, BC = 8 und
AC = 6. M ist der Mittelpunkt von AB. Uber CM errichten wir
das Quadrat CMDE, sodass die Strecke MD die Seite BC schneidet.
Der Schnittpunkt ist mit F bezeichnet. (Abb. nicht mafstabsgerecht)
Welchen Flacheninhalt hat das Viereck CFDE?

w2 w2 o o ©Ff

Lésung: Zuerst bemerken wir, dass 102 = 8% + 62 ist, folglich ist das Dreieck ABC rechtwinklig
(wer weiR, dass (3,4,5) ein pythagordisches Tripel ist und sieht, dass 10 = 2-5, 8 = 2-4 und
6 = 2 -3 ist, brauchte nicht zu rechnen). Damit ist M Mittelpunkt des Thaleskreises von AABC
und folglich |AM| = |BM| = |MC| = 5, woraus die Gleichschenkligkeit von AMBC folgt. Also ist
LCBM = £MCB. Damit sind AABC und AFCM einander 3hnlich, womit wir die Lange von MF

MF 5 — 30 15 .
bestimmen kdnnen: | 5 | =g also |MF| = 5= Folglich betrdgt der Flacheninhalt der grauen

1 15 200—75 125
5 2 _ .. =" T __""
Flache 5 5 5 7 5 5
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Kopfniisse 1l: Zahlenkreuze

In jedes leere Kastchen ist eine Ziffer so einzutragen, dass im vollstandig gefiillten Gitter alle daneben-
stehenden Zahlen entweder von oben nach unten oder von links nach rechts gelesen werden konnen.
Hier ist ein Beispiel:

12345
12435
13525
23521
24131
52314 2

Wer fiillt die Zahlenkreuze richtig aus?

121 1324

123 1432

132 2143

213 2341

221 3412

232 4123

32451 321 4231

35124 322 4312

41523 2123131 25431

42315 2312321 32451

51432 1 3132123 41305

53214 3213213 51234
11111
12345
1212321 21334
1313231 26262
1321213 32646
1321232 36663
2312123 46434
2313231 53461
3123121 54351
3132131 61354
3212321 62154
3231213 65463

g Zwischen die Ziffern der Zahl 987654321 sollen Pluszeichen so gesetzt werden, dass
A“ sich als Summe 99 ergibt. Das klappt auf zwel verschiedene Weisen.

b
4 Wer findet die beiden Méglichkeiten? Lasst sich auch die Summe 100 erreichen?




26 Mathe mit dem Kanguru 2014

Faszination Pi

Die Kreiszahl 7 ist eine der wichtigsten und interessantesten mathematischen Konstanten. Sie ist
geometrisch als Verhaltnis des Umfangs u eines Kreises zu seinem Durchmesser d = 2r bestimmt
(m = u/d), bzw. auch als Verhdltnis des Flicheninhaltes A eines Kreises zum Quadrat iiber sei-
nem Radius r (m = A/r?). Im Laufe der Geschichte — beginnend bei den Kulturvolkern des Alter-
tums — wurde der Zahlenwert von 7 immer genauer bestimmt. 1767 bewies Johann Heinrich Lambert
(1728-1777), dass 7 eine irrationale Zahl ist, und 1882 bewies Carl Louis Ferdinand von Lindemann
(1852-1939), dessen Todestag sich am 6. Marz dieses Jahres zum 75. Mal jéhrte, dass w auch eine
transzendente (nicht algebraische) Zahl ist. Infolge der Irrationalitdt kann man praktisch niemals mit
dem exakten Wert von 7 rechnen, sondern immer nur mit einem rationalen Naherungswert, etwa
7 ~ 3,14. Inzwischen wurde 7 mittels Computern bis auf mehr als 10 Billionen Dezimalen genau
berechnet.

Im folgenden Kreuzzahlritsel ergeben sich bei richtiger Losung in der schattierten Mittelzeile die ersten
10 Nachkommastellen 7:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Waagerecht:

1) Fiinferportenz mit der Quersumme 23, 6) Fermatsche Primzah! (eine Primzah! der Form 22" — 1),
12) kleinste zweistellige Primzahl, 13) ein Vielfaches von 19

Senkrecht:

1) Primzahl zwischen 700 und 750 mit der Quersumme 13, 2) Quadratzahl, 3) durch 3 und 47
teilbare natiirliche Zahl, 4) Primzahl mit dem Querprodukt 2, 5) das Fiinffache von 12 waagerecht,
6) eine um 2 verminderte Quadratzahl, 7) Primzahl zwischen 480 und 580 mit der Quersumme 20,
8) natiirliche Zahl mit gleichen Ziffern, 9) durch 11 teilbare natiirliche Zahl, 10) das 47-fache einer
Zweierpotenz, 11) der Vorgédnger von 100

Kontrollmdglichkeiten:

Bei richtiger Auflosung des Ritsels ergeben die Ziffern in den Késtchen 2-3-4-2 eine vollkommene
natiirliche Zahl (d. h., sie ist gleich der Summe ihrer echten natiirlichen Teiler einschlieflich der 1),
in den Kistchen 3-4-10 eine Mersennesche Primzahl (d. h. eine Primzahl der Form 2P — 1, wobei
p eine Primzahl ist) und in den Kistchen 4-5-1 eine Fermatsche Primzahl (d.h. eine Primzahl
der Form 22" —1).

e Welche der folgenden Zahlen ist die beste Approximation fiir w7

&
P4 22 9 9 355

4 V2+V3 = VBT 44z

- - - 3 7+vV6++5
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Klassenstufen 11 bis 13

. Aus einem 5 x 5 x 5-Wiirfel wurden einige kleine Wiirfel entfernt. Ubrig geblieben
sind die unterste Wiirfelschicht und mehrere gleich hohe Saulen (s. Abb.). Wie viele
kleine Wiirfel wurden entfernt?

(A) 60 (B) 64 (C) 68 (D) 72 (E) 80

Lésung: Essind 9 von 25 Saulen stehengeblieben. Also wurden 16 Sdulen zu je 4 Wiirfeln entfernt.
Das sind insgesamt 16 - 4 = 64 Wiirfel.

28 _ 27
"5
(A) 2¢ (B) 23 (€) 22 (D) 2! (E) 2°

28—27_2~27A27_2_7_27_5_22
260257 2.05 25 25 o

Lésung: Es ist

. Carla, Emilie und Lilia haben alle drei heute Geburtstag. Albert addiert das Alter der drei und erhalt 55.
Er freut sich schon auf die Feler, wenn die Summe des Alters der drei das ndchste Mal eine Zahl aus
lauter gleichen Ziffern ist. Wie alt werden die drei dann zusammen sein?

(A) 66 (B) 77 (C) 88 (D) 99 (E) 111
Lésung: Jedes Jahr erhoht sich die Summe des Alters der drei um 3. Also ist die Differenz der

Summe des Alters der drei zu 55 stets durch 3 teilbar. Von den angeboteten Zahlen trifft das nur
auf 88 zu.

. In die vier leeren Felder der Tabelle sollen die vier Zahlen 5, 6, 7 und 8 so eingetragen 112134
werden, dass die Summe in jeder der vier Spalten gerade ist. Wie viele M&glichkeiten
gibt es dafiir?
(A) 2 (B) 4 (€)8 (B) 12 (E) 24

Ldsung: Die 5 und die 7 miissen unter einer ungeraden und die 6 und die 8 miissen unter einer
geraden Zahl stehen. Dafiir gibt es 4 mogliche Kombinationen: 5678, 5876, 7658, 7856.

a% Unter 2014 natiirlichen Zahlen lassen sich stets

2 < 24 einige finden, deren Summe durch 2014 teilbar ist.

4 Ist das richtig?
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. Volker hat vier Freunde, die wie er Brieftauben besitzen. Sie schreiben sich hadufig. Heute sind 8 Tauben
von seinen Freunden in Volkers Taubenschlag angekommen. Nur eine der folgenden Aussagen ist
mit Sicherheit richtig. Welche?

(A) Jeder der vier Freunde hat 2 Tauben geschickt.
(B) Jeder der vier Freunde hat mindestens eine Taube geschickt.
(C) Keiner der vier Freunde hat 8 Tauben geschickt.
(D) Einer der vier Freunde hat mindestens 2 Tauben geschickt.
(E) Zwei der Tauben wurden von verschiedenen Freunden geschickt.
Ldsung: Die Aussagen (A), (B), (C) und (E) kénnen zutreffen, sind jedoch nicht mit Sicherheit

wahr. Es konnten ja alle 8 Tauben von einem Freund geschickt worden sein. Aussage (D) ist mit
Sicherheit richtig, sonst waren bei Volker hdchstens 4 Tauben angekommen.

. In einem Koordinatensystem ist ein Quadrat gezeichnet, eine Diagonale liegt auf der y-Achse.
Ein Eckpunkt hat die Koordinaten (0;—5), ein anderer Eckpunkt hat die Koordinaten (0;1).
Wie lauten die Koordinaten eines weiteren Eckpunkts des Quadrats?

(A) (4,0) (B) (6:—2) (C) (5:3) (D) (-1;-3) (E) (=3:-2)
Lésung: Die anderen beiden Eckpunkte des Quadrats haben die Koordinaten (—3; —2) und (3; —2),
vergleiche Lésung zu Aufgabe 7 in Klassenstufe 9/10. Der gesuchte Punkt ist (—3; —2).

. Fiir reelle Zahlen a, b, ¢, fiir die a = 18—b und b = 10— gilt, ist nur eine der folgenden Ungleichungen
mit Sicherheit erfiillt. Welche?

(A)a>c (B)a>b (C)b>c (D)c>b (E)c>a

Lésung: Wir ersetzen b in der ersten Gleichung, a = 18 — b = 18 — (10 — ¢) = 8 + ¢, woraus
sofort a > c¢ folgt. Dass die anderen Ungleichungen nicht gelten miissen, zeigen die Belegungen
a=0b=18,c= —-8bzw. a=18,b=0,c=10.

. Wie viele Stellen hat die Zahl (2%)* - (5%) 7
(A)7 (B) 8 ()9 (D) 12 (E) 13

Losung: Es ist (23)* - (5%)° = 212.512 = 10%. Das ist eine Eins mit 12 Nullen, also eine

13-stellige Zahl.

(A)2:1 (B)3:1 (C)m:1 (D)4:1 (E)om:1

. lch habe zwei Zylinder gleicher Hohe. Mit einem quadratischen Stiick Papier
kann ich den Mantel des kleinen Zylinders vollstandig und ohne Ubertappungen
bekleben. Fiir den groRen Zylinder brauche ich genau zwei solche quadratische
Stiicke Papier. In welchem Verhiltnis steht das Volumen des groBen Zylinders | .. .
zum Volumen des kleinen Zylinders?

Lésung: Da der Umfang der Grundflache des groBen Zylinders doppelt so groR ist wie der des
kleinen, ist auch der Radius doppelt so groR. Folglich ist der Flacheninhalt der Grundflache des groken
Zylinders 4-mal so grof wie der Flacheninhalt der Grundflache des kleinen. Da beide Zylinder dieselbe
Hohe haben, ist das Volumen des groRen das Vierfache des kleinen.
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In der aktuellen Jahreszahl 2014 ist die letzte Ziffer groBer als die Summe der anderen drei Ziffern
und alle Ziffern sind verschieden. Wann war dies das letzte Mal der Fall?

(A) vor 215 Jahren (B) vor 305 Jahren (C) vor 395 Jahren

(D) vor 405 Jahren (E) vor 485 Jahren

Ldsung: Wie man sich leicht iiberlegen kann, ist 2014 in diesem Jahrhundert die erste Jahreszahl
mit dieser Eigenschaft. Damit die letzte Ziffer groker als die Summe der anderen drei Ziffern ist, darf
die Summe der ersten drei Ziffern hochstens 8 sein. Und diese Summe muss mdglichst groB, also
gleich 8 sein, da wir nach der Jahreszahl mit dieser Eigenschaft suchen, die der 2014 am nachsten ist.
Die gesuchte Jahreszahl ist 1709, das war vor 305 Jahren.

Charles, Steven und Robert haben zusammen 48 DVDs zu Hause. Charles und Robert besitzen
zusammen doppelt so viele DVDs wie Steven. Und Steven besitzt doppelt so viele wie Charles.
Wie viele DVDs besitzt Robert?

(A) 16 (B) 20 (C) 24 (D) 30 (E) 32

Lésung: Da Charles und Robert doppelt so viele DVDs wie Steven besitzen, hat Steven ein Drittel
der DVDs, also 16. Charles hat halb so viele DVDs wie Steven, also 8, womit sich 48 — 16 — 8 = 24
DVDs fiir Robert ergeben.

Vier Mannschaften bestreiten ein Floorball-Turnier. Jede tritt gegen jede andere genau einmal an.
Der Sieger eines Spiels erhalt 3 Punkte, der Verlierer keinen und bei einem Unentschieden erhalten
beide Mannschaften je 1 Punkt. Zum Turnierende hat eine Mannschaft 7 Punkte, und zwei Mann-
schaften haben je 4 Punkte. Wie viele Punkte hat die vierte Mannschaft erreicht?

(A) 5 (B)3 (€©)2 (D)1 (E)O

Lésung: Jede Mannschaft hat 3 Spiele bestritten. Um in 3 Spielen 7 Punkte zu erreichen, musste
die Mannschaft, die 7 Punkten erreicht hat, 2-mal gewinnen und 1-mal unentschieden spielen. Analog
mussten die beiden Mannschaften mit 4 Punkten je 1-mal gewinnen, 1-mal verlieren und 1-mal unent-
schieden spielen. Da es insgesamt genauso viele Siege wie Niederlagen gibt, hat die 4. Mannschaft
2-mal verloren und in ihrem dritten Spiel unentschieden gespielt — also im Turnier einen Punkt erspielt.

Ein Quader hat die Kantenldngen a, b und ¢, wobei 1 < a < b < c gilt. Ich stelle mir einen zweiten
Quader vor, bei dem eine der drei Kantenlangen a, b oder ¢ um 1 verkdirzt ist. In welchem Fall ist das
Volumen dieses Quaders am kleinsten?

(A) wenn a verkiirzt ist (B) wenn b verkiirzt ist

(C) wenn ¢ verkiirzt ist (D) Es hingt von den MaRen von a, b, ¢ ab.
(E) Die Volumina bei (A), (B) und (C) sind alle gleich groB.

Lésung: Der zweite Quader ist um einen Quader kleiner als der erste Quader. Bei {A) hat dieser
Quader die GroBe 1 x b x ¢, bei (B) ax 1 x ¢ und bei (C) ax bx 1. Die zugeh&rigen Volumina sind
bc, ac und ab, von denen bc wegen a < b < ¢ am groBten ist. Also ist das Volumen des zweiten
Quaders im Fall (A) am kleinsten.
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Sechs Wochen sind genau 1-2-3-...-n Sekunden. Wie groB ist n?
(A) 6 (B)7 (C)8 (D) 10 (E) 12

Lésung: Eine Woche besteht aus 7 Tagen, ein Tag aus 24 Stunden, eine Stunde aus 60 Minuten
und eine Minute aus 60 Sekunden. Folglich sind 6 Wochen = 6.7-24-60-60 Sekunden =
6-7-(3-8)-(10-2-3)-(5-4-3) Sekunden =1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 Sekunden.

Rechts ist zweimal derselbe Wiirfel abgebildet, jedoch aus unterschiedlichen
Blickrichtungen. Er besteht aus 27 gleich groBen Wiirfeln, von denen einige
grau sind. Welche maximale Anzahl von Wirfeln kann grau sein?

(A) 6 (B) 7 ©) s (D) 9 (E) 10

Lésung: Wie man sich iberlegen kann, kann die Ansicht im rechten Bild nur entstehen, wenn der
Wiirfel im linken Bild einmal nach rechts vorne gerollt wird. Insgesamt sind 17 weile Wiirfel zu sehen.
Die maximate Anzahl an grauen Wiirfeln ist dann 27 — 17 = 10.

Zu dieser Aufgabe ist Aufgabe 24 in Klassenstufe 9/10 ahnlich.

Um 15 Uhr ist Luise bei Sonja verabredet. Luise radelt ziigig und schafft in 2/3 der geplanten Zeit
bereits 3/4 der Strecke. Danach fahrt sie gemiitlicher weiter und kommt wie geplant um 15 Uhr bei
Sonja an. In welchem Verhiltnis steht Luises Durchschnittsgeschwindigkeit auf dem ersten Teil der
Strecke zu ihrer Durchschnittsgeschwindigkeit auf dem zweiten Teil der Strecke?

(A)5: 4 (B)4:3 (C)3:2 (D)2:1 (E)3:1

Lésung: Im ersten Teil fihrt Luise 3/4 der Strecke in 2/3 der geplanten Zeit. Im zweiten
Teil fihrt sie folglich 1/4 der Strecke in 1/3 der geplanten Zeit. Das gesuchte Verhiltnis ist
3
—/i:1/—4:§:1:3:2.
2/3°1/3 2

Von zwei Quadraten ist bekannt, dass sich ihre Flacheninhalte um 13 cm? unterscheiden. Um wie viel
unterscheiden sich ihre Seitenlangen?

10
(A) um 3cm (B) um 5 cm (C) um vI3cm
(D) um 13cm (E) Es gibt unendlich viele M&glichkeiten.

Lésung: Um die Losung ibersichtlich zu halten, verzichten wir beim Rechnen auf die MaBeinheiten.
Zu jedem Quadrat mit Seitenlange a konnen wir ein gréBeres Quadrat mit Seitenldange b finden, dessen
Flacheninhalt um 13 groBer ist. Die Differenz x = b— a nahert sich V13, je kleiner a wird. Je groBer a
wird, desto geringer wird x. Der Unterschied der Seitenldngen kann jeden Wert zwischen 0 und V13
annehmen, das sind unendlich viele Moglichkeiten.

Der Vollstandigkeit halber berechnen wir zu gegebenem x, 0 < x < v/13, die zugehdrigen
Quadrate. Wir benutzen, dass 13 = b*> — a% = (b + a)(b — a) = (b + a)x gilt, und erhalten die
(b+a)+(b—a) (13/x)+x 5o (b+a)—(b—a) (183/x)—x

2 2 ' 2 2 ’

Seitenldngen: b =
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Ein Frischkise hat laut Etikett einen Fettgehalt von 24 %, wahrend der Fettgehalt in Trockenmasse
64 % betragt. Wie viel Prozent Wasser sind in diesem Kase?

(A) 88% (B) 62.5% (C) 49% (D) 42% (E) 37,5%

Lésung: Der Frischkdse besteht aus einem Trockenanteil und Wasser. Wir bezeichnen mit f die
Fettmasse, mit w die Wassermasse und mit t die Trockenmasse. Dann wissen wir aus der Aufgaben-

24 f . . .
Wi = 106 und = Too Daraus errechnet sich der Wasseranteil im Frischkése:
w w+t—1t t t f 24 40 5
—_——— =]l - —- - =] — =] - — = = - = 9%,
w+t w+t ! w o+t f w+t L 64 64 8 62.5%

stellung, dass

Die Kreise ki und k, haben denselben Mittelpunkt. Der Radius von ky
ist dreimal so lang wie der Radius von ky (Abb. nicht maBstabsgerecht).
AC ist ein Durchmesser von ki, die Sehne BC ist gleichzeitig Tangente an k. ki
Es ist [AB| = 12. Wie lang ist der Radius von k;?

(A) 15 (B) 18 (€C)21 (D) 24 (E) 27 P

Lésung: Sei M der gemeinsame Mittelpunkt der Kreise k; und ks und D der Bertihrungspunkt von
BC an ky. Dann ist nach dem Satz des Thales LABC = 90° und, da BC eine Tangente ist, ist auch
AMDC = 90°. Also sind AB und MD zueinander parallel und nach dem Strahlensatz gilt folglich
cM CA S ‘ e I
Q = l-_-_-_—l Dabei ist |[CM| = r; (der Radius von ki), |CA| = 2n, IMD| =1 = n (der Radius
IMD|  |AB] 3
von k») und |AB| = 12. Durch Einsetzen ergibt sich r; = 18.

Was gilt ganz sicher, wenn fiir drei von O verschiedene reelle Zahlen a, b, ¢ die beiden Zahlen
(=2)%a%b7*c? und (—3)%2a%b%c* dasselbe Vorzeichen haben?

(A)a>0 (BYb>0 (C)c>0 (D) a< 0 (E)b<0

Losung: Esist (—2)%a%b71c? = (2%22672¢?) - (—b) und (—3)2a°H°c™* = (322°b*c™*) - (ab).
Dabei sind sowohi (2222b72¢c?) als auch (3%2a2b*c™*) unabhingig von der Wahl von a, b und ¢ stets
positiv. Also miissen —b und ab dasselbe Vorzeichen haben und somit auch a und —1, d.h. a < 0.

X
Die 8 Ecken eines Wiirfels sollen so mit 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 markiert werden, -
4

dass die 6 Summen von den jeweils 4 zu einer Wiirfelseite gehorenden Zahlen
gleich sind. Drei Ecken sind bereits markiert. Flr welche Zah! steht x ?

(A) 2 (B)3 (€)5 (D)7 (E) 8 1

Zahlen auf der Vorderseite ist, folgt a+x = 144 = 5. Da die Summe der Zahlen
auf der rechten Seite gleich der Summe der Zahlen auf der Unterseite ist, folgt
c+x=1+6=7.Dal, 6 und 4 schon benutzt wurden, stehen an den Stelien a
und x die Zahlen 2 und 3 und an den Stellen ¢ und x die Zahlen 2 und 5. Folglich 1

Lésung: Da die Summe der Zahlen auf der Oberseite gleich der Summe der X
muss x = 2 sein. 4
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Wie viele Méglichkeiten gibt es, drei natiirliche Zahlen a, b, ¢ anzugeben, fiir die a > b > ¢ > 1 und

1 1 1 .
-+ —+—>1qilt?
a c

b
(A) keine (B) genau eine (C) genau zwei (D) genau drei (E) unendlich viele
1 1 1 3 1 1 1
o : > 3 gilt, folgt ~ + ~ 4+ = < = < 1. Also ist ¢ = 2 und e
Lésung: Wenn ¢ > 3 gilt, folg a+b+c<c_ so ist ¢ un esmussa+b>2
. 11 2 1 . . o
gelten. Wenn b > 4 ist, gilt 3 + 3 < 3 < > Also ist b = 3. Fiir sowohl a = 4 als auch a = 5 ist die

. . 1 1 1 1 1 1 )
geforderte Ungleichung erfiillt. Fiir alle a > 6 gilt dann > + 3 + p < 5 + 3 + 5= 1. Insgesamt gibt
es also 2 Mdglichkeiten.

Von 10 verschiedenen positiven ganzen Zahlen sind genau 5 durch 5 teilbar und genau 7 durch 7 teilbar.
Wie groB ist die groBte dieser Zahlen mindestens?

(A) 105 (B) 77 (C) 75 (D) 70 (E) 63

Losung: Es sind mindestens 547 — 10 = 2 der Zahlen durch 5 und durch 7, also durch 35 teilbar.
Dann ist die grote der 10 Zahlen auf jeden Fall mindestens 2 - 35 = 70. Hier ist ein Beispiel mit 70
als groRter Zah!: 5,7, 10, 14, 15,21, 28, 35,42, 70.

Prisca hat 22 Socken in jhrer Sockenschublade, nur blaue und weie. Wenn sie 3 Socken zufillig
1
herausnimmt, ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle 3 Socken weiff sind, gleich = Wie viele weile

Socken sind in Priscas Sockenschublade?

(A) 20 (B) 18 (C) 16 (D) 14 (E) 12
Losung: Die Anzahl der weifen Socken bezeichnen wir mit w. Die Wahrscheinlichkeit, drei weile
ow o w—1 w=-2 1 L
Socken zu nehmen, ist R TR Umgeformt ergibt sich w(w — 1}(w —2) = 22-3-20.

Mit scharfem Blick schreiben wir 22-3-20 als Produkt dreier aufeinanderfolgender natiirlicher Zahlen:
22:3-20=11-2-3-2-10=12-11-10. Prisca hat also 12 weife Socken in ihrer Schublade.
Die Ldsung kann mit Hilfe der Losungsvorschldge auch durch sinnvolles Probieren gefunden werden.

Die Abbildung zeigt zwei sich beriihrende Kreise mit Radius 1 und ein
Quadrat, das die Kreise beriihrt. Eine Quadratseite liegt auf einer gemein-
samen Tangente der Kreise. Wie groR ist die Seitenlange des Quadrats?

w:  ®; ©5 ®F (®3

Losung: Wir bezeichnen die Seitenldnge des Quadrats mit a. Dann gilt
in dem dunkelgrauen rechtwinkligen Dreieck nach dem Satz des Pythagoras
12 = (1—a)?+(1—a/2)2. Diese quadratische Gleichung hat die zwei Lsungen

2 . 2
2 und 5 Da unser gesuchtes a zwischen 0 und 1 liegt, ist z die Losung.

Die Losung 2 gehért zu einem Quadrat, das ebenfalls auf einer gemeinsa-
men Tangente liegt, die beiden Kreise allerdings tberlappt.
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[Lészlé mochte moglichst viele verschiedene natiirliche Zahlen aufschreiben, die alle kleiner oder
gleich 100 sind und deren Produkt nicht durch 54 teilbar ist. Wie viele Zahlen kann Laszié hochstens
aufschreiben?

(A) 54 (B) 62 (C) 67 (D) 69 (E) 81
Lésung: Da 54 =2 -3 .3 .3 gilt, erreicht LaszI6 die groBte Anzahl, wenn er die 67 nicht durch 3

teilbaren Zahlen sowie zwei durch 3, aber nicht durch 9 teilbare Zahlen aufschreibt. Das sind insgesamt
69 Zahlen. Vergleiche Losung zu Aufgabe 25 in Klassenstufe 9/10.

Ein regelmaBiges 15-Eck A Ay ... Ags und ein regelmaBiges n-Eck BB, ... B, haben Bs A1s
beide die Seitenldnge 1 und die gemeinsame Seite B1B, = AyA; (Abb. nicht mak- By § A
stabsgerecht). Fir welches n hat die Strecke A;5B5 die Linge 17 By & A,

(A) 10 (B) 12 (C) 15 (D) 16 (E) 18

Ldsung: Verbinden wir den Mittelpunkt eines regelmaRigen n-Ecks mit allen
Eckpunkten, so entstehen n gleichschenklige Dreiecke. Der Winkel an der Spitze é
. 360° . o S 180° ‘
jedes solchen Dreiecks betragt p und die Basiswinkel jeweils 90° — - a
Jeder Innenvgig!égal des n-Ecks setzt sich aus zwei Basiswinkeln zusammen, ist v‘
also 180° — - groB.

Wenn AjsBs die Lange 1 hat, ist das Dreieck A;5B3A; gleichseitig. Es gilt dann fiir den Vollwinkel

360° 360°
bei A;: 360° = £B3B,yBy + LA A1 Ars + 60° = 180° — - + 180° — 5 =+ 60° und somit n = 10.

Wie viele Paare (m, n) positiver ganzer Zahlen gibt es, fiir die /2014 + m und /1024 -+ 1 dieselbe
ganze Zahl ergeben?

(A) 1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E) 5

Lésung: Da 1024 = 21° ist, muss, damit {/1024 = 27 eine ganze Zahl wird, n ein Teiler von 10
sein — also 1, 2, 5 oder 10. Wir machen eine Fallunterscheidung:

n=1: Aus 2014 + m = 1024 + 1 folgt m = —989. Da m positiv sein soll, scheidet dieser Fall aus.

n=2: Aus Y2014+ m= &/1024+ 1 folgt 2014 +m = (32+1)? = 1089 bzw. m = ~925. Dieser
Fall scheidet auch aus.

n=5: Aus ¥/2014 + m = V1024 + 1 folgt 2014 + m = (4 + 1)° = 3125 und somit m = 1111.

n=10: Aus ‘92014 + m = Y1024 + 1 folgt 2014-+m = (2+1)° = 59049 und somit m = 57035,

Es gibt also die zwei Paare (1111, 5) und (57035, 10).

Ubrigens braucht m in der Fallunterscheidung nicht exakt ausgerechnet zu werden. In den ersten
beiden Fallen genligt es abzuschatzen, dass m < 0 ist, in den beiden anderen Fallen genligt es zu
wissen, dass m > 0 ist.
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Auf einem Wiirfel ist ein Streckenzug gezeichnet, der benachbarte Kanten-
mittelpunkte verbindet (s. Abb.). Wenn A ein Eckpunkt des Streckenzuges ist
und X und Y dessen Nachbarn, so wird als Winkel des Streckenzugs bei A der
Innenwinkel £XAY im Dreieck AXY bezeichnet. Wie groB ist die Summe aller
12 Winkel des Streckenzugs?

(A) 720° (B) 1080°  (C) 1200° (D) 1440°  (E) 1800°

Lésung: Wir bezeichnen die Seitenlange des Wiirfels mit 2a. Nach dem
Satz des Pythagoras sind die Winkel des Streckenzugs abwechselnd Innen-
winkel des gleichseitigen Dreiecks mit den Seitenlsngen v/2a (vgl. Bild oben
links) und Innenwinkel an der Spitze des gleichschenkligen Dreiecks mit
Seitenldngen v/2a, v/2a und v/6a (vgl. Bild oben rechts). Der Innenwinkel
im gleichseitigen Dreieck betrigt 60°. In dem vorliegenden gleichschenkligen

1 L
Dreieck ist die Hohe bzgl. der Basis gleich Ex/ﬁa, also halb so lang wie die

Schenkel. Folglich ist ein halbes solches gleichschenkliges Dreieck ein halbes
gleichseitiges Dreieck (vgl. Bild in der Mitte) und somit ist der Winkel an
der Spitze des gleichschenkligen Dreiecks gleich 120°. Die Winkelsumme ist
gleich 6 - 60° 4+ 6 - 120° = 360° 4 720° = 1080°.

Wer ein gutes raumliches Vorsteliungsvermdgen hat, kann erkennen, dass
die Winkel des Streckenzugs abwechselnd Innenwinkel eines gleichseitigen
Dreiecks und eines regelméRigen ebenen Sechsecks sind (vgl. untere Bilder).

Im Wald des Wandels gibt es merkwiirdige Wesen: 17 Bimsel, 55 Gnafze und 6 Ylpen. Treffen ein
Bimsel und ein Gnafz aufeinander, verschmelzen sie zu einer Ylpe. Treffen ein Bimsel und eine Ylpe auf-
einander, verschmelzen sie zu einem Gnafz. Treffen ein Gnafz und eine Ylpe aufeinander, verschmelzen
sie zu einem Bimsel. Dies filhrt dazu, dass irgendwann nur noch eine der drei Arten lbrig ist.
Wie viele Wesen dieser Art sind dann hdchstens iibrig?

(A) 1 (B) 6 (C) 17 (D) 23 (E) 35

Ldsung: Bei einer Verschmelzung verringert sich die Anzahl von zwei Arten jeweils um 1 und die
Anzahl der dritten Art steigt um 1. Die Differenz der Anzahl zweier Arten andert sich entweder um 2
oder indert sich nicht. Da am Ende nur eine Art ibrig bleibt, ist die Anzahl der anderen beiden
Arten 0, also insbesondere ist deren Differenz gerade. Dann muss deren Differenz am Anfang auch
gerade gewesen sein — das ist nur bei Bimseln und Gnafzen der Fall. Am Ende bleiben also Yipen iibrig.
Da alle Gnafze verschwinden miissen, muss es also mindestens 55 Verschmelzungen geben. Also gibt
es am Ende nicht mehr als 17+ 55+ 6 — 55 = 23 Ylpen, da bei jeder Verschmelzung die Gesamtzahl|
der Wesen um 1 sinkt. Dass auch wirklich 23 Yipen lbrig bleiben k&nnen, zeigt das Beispiel:

Verschmelzung
Anzahl | Art Bimsel | Gnafze | Ylpen
17 Bimsel/Gnafz — Yipe 0 38 23
19 Gnafz/Ylpe — Bimsel 19 19 4
19 Bimsel/Gnafz — Yipe 0 0 23
o Die Losungen der Extra-Knobeleien sind im Internet auf der Webseite des ”

-

<7
. . ! NN
4 Kanguru-Wettbewerbs unter www.mathe-kaenguru.de/chronik/broschueren zu finden. <




Die Losungsbuchstaben fiir die Aufgaben der Klassenstufen 7 und 8 sind:

Aufgabe 1 2 3 4 7 8 10
Antwort B C B E A D C C C A
Aufgabe 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Antwort D E B C B C D E B A
Aufgabe 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Antwort = D A A A B C D D B
Die Losungsbuchstaben fur die Aufgaben der Klassenstufen 9 und 10 sind:
Aufgabe 1 2 3 4 6 8 10
Antwort E C C E A C D C A B
Aufgabe 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Antwort D A B E A A C E D D
Aufgabe 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Antwort C B C D C B E B E B
Die Losungsbuchstaben fiir die Aufgaben der Klassenstufen 11 bis 13 sind:
Aufgabe 1 2 3 4 6 8 10
Antwort B C C B D E A E D B
Aufgabe 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Antwort @ D A D E C E B B D
Aufgabe 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Antwort A C D E A D A B B D
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